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REGLAGES DE LA CALCULATRICE

A. Allumer et éteindre la calculatrice

a) Allumer la calculatrice

Appuyer sur la touche pour allumer la calculatrice.

b) Eteindre la calculatrice

]
F."H I‘1H ETFlT GREFH-TEL DTHHEJ
£ S

RECUR JCOHICE EEUH FEGEk
Appuyer sur a I’aide des touches .ﬂm: "E A h =
pour éteindre la calculatrice. CAS TWHM I:lIFF ER|E CIZIH

Tirds o] E4E PPl s lﬂ_f-«r.l'y .




B. Entrer dans le menu de son choix

Application :
Entrer dans le menu PROGRAME.

A partir du Menu Principal (MAIN MENU)
Touche

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur
I’icone de son choix pour la mettre en surbrillance,

Valider & I’aide de la touche (EX).

Ou plus rapidement, appuyer sur la touche correspondant
au numéro en bas a droite de I’icone du menu.

Dans notre exemple, menu Programme, appuyer sur la
touche .

]
THHEJ

REH

i

HT
|.|F|
Fig

liF:F‘
EIR

u]
F

'“IICQ

Li=ste FProgrammes

Aucun Frogramme

[HELI]

C. Mettre en francais la langue de Pinterfa

ce de la calculatrice

A partir du Menu Principal (MAIN MENU)
Touche

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur
I’icone Systeme pour la mettre en surbrillance.

FYETEM
=

Valider a I’aide de la touche @ .

Ou plus rapidement, appuyer sur la touche |E
a I’aide des touches (tan).

Le mode Gestionnaire systéme (System Manager)
s’affiche.

Appuyer sur 4 I'aide de la touche (F4).

RECUR [C0
CAZ

Judy

LINE

EE aiea

SvsLem Manazser
Fl:Memor> Uszas
FZ:i:ContLrast
F3iAuto Power Off
Fd:Lanauage
F5:Re=etl

(MEml < TAFO I analEezed |




Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur Frangais

pour le mettre en surbrillance.

Appuyer sur 4 I’aide de la touche (F1).

Appuyer sur la touche pour valider le choix.

Le menu de I’interface est maintenant en frangais.

Appuyer sur la touche (IEN)) de la calculatrice
pour revenir au menu principal.

Lanauaae
[Enali=hl

eult.sck
Fransais
Italiano

=1 ]

Lanauage
[Enali=hl
E=Faiol
Deut.sch

allano
£1 ]

L -
L

Mode Franzai=s

el

ArFuxeri [ESC]

Lansus
LFrantais]

Italiano
=11

CAS

Juds
LIRE

RECUR |[COHICS|ERQUA |FRGM |4
IR < g 2y




D. Régler le contraste de la calculatrice

A partir du Menu Principal (MAIN MENU)
Touche

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur
I’icOne Systéme pour la mettre en surbrillance.

EYETEM
=

Valider a I’aide de la touche .

Ou plus rapidement, appuyer sur la touche
a I’aide des touches (tan) .

Le mode Gestionnaire systéme s’affiche.
Si ce n’est pas le cas, appuyer sur la touche [EXIT].

Appuyer sur E a I'aide de la touche (F2).

Pour augmenter le contraste, appuyer plusieurs fois
sur la touche (.

Pour diminuer le contraste, appuyer plusieurs fois
sur la touche @.

Pour revenir a I’état initial appuyer sur a laide
de la touche (F1).

Appuyer sur la touche [lENJ) pour revenir au menu
principal.

e
RECUR ED‘-IIEQEEUFIAF‘F:GH T

S Ry
CRZ
Judy
LINE
l:i.n':"
GesLionnalre srystéme
Fl:Utilization mém
F2iConlraste
FARiExLinction auLto
Fd:Lanaues
FoiRéinitialization
[MEml < TAFO I analEezey]
Conbrasle
Touche[4] Touche[k]
IR -
Clair Sombre
IHITI

EECUR JCOHICE EQUFI FEREGH '1“'
ﬁ:!:m: =& EJ A

CARE

Judy
LINE




E. Réinitialiser les données principales de la calculatrice

A partir du Menu Principal (MAIN MENU)
Touche

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur
I’icone Systéme pour la mettre en surbrillance.

EETEM
e =)

Valider a I’aide de la touche @

Ou plus rapidement, appuyer sur la touche
a I’aide des touches (tan).

Le mode Gestionnaire systéme s’affiche.
Si ce n’est pas le cas, appuyer sur la touche [EXIT].

Appuyer sur a l’aide de la touche (F5) pour
réinitialiser la calculatrice ou effacer les mémoires
principales.

Pour réinitialiser les données principales de la
calculatrice :

Appuyer sur 4 I’aide de la touche (F1).

Appuyer sur la touche [EX§ pour valider votre choix.

Appuyer sur la touche [{HENJ) pour revenir au menu
principal.

lonnalre seshéme
tili=sation mém

anaye

¥ Edinitiali=ation

b o o o o o

F1:Données confia
FZ2:Mém PrinciFrales

FZifém de stockase

F4:lnhitializer
UIHAin[E LAl Tt

E&init
Donrnées confia?

Ouis:[EXE]
Hon: [ESC]

r e = y—y
ulmmnltrﬂ:mtl

* X xE

TITI T T = =

Données
confiaualion
initialisées
Meru Princ: CMEHL]
Swestéme :[ESC]

P Ty —

* X x

TITITITE & %

U IMain 2t k3l Irit. |




F. Réinitialiser les mémoires principales de la calculatrice.

A partir du Menu Principal (MAIN MENU)
Touche

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur
I’icone Systéme pour la mettre en surbrillance.

SYETEM
=

Valider a I’aide de la touche .

Ou plus rapidement, appuyer sur la touche @
a I’aide des touches (tan).

Le mode Gestionnaire systéme s’affiche.

Si ce n’est pas le cas, appuyer sur la touche [EXIT].

Appuyer sur a laide de la touche (F5) pour

réinitialiser la calculatrice ou effacer les mémoires
principales.

Pour réinitialiser les mémoires principales de la
calculatrice :

Appuyer sur MAIN]| a I"aide de la touche (F2).

Appuyer sur la touche [EX§ pour valider votre choix.

Appuyer sur la touche [HENJ) pour revenir au menu
principal.

RECUR C£11|?CISHEQUH FEGM |+
CHR= -E A A o
Judy e &ﬂ‘a

LIME

ionnaire s»stéme
tilisal.ion mém
ontraste
xtincLion auto
arraue . .
ginitialisation

L i
A Mmoo

ik

¥ Eédinitialisation *®
oo o b b ok b o ok
Fl:Données confia
F2:Mém princirales
F3iMém de sLockase
Fd4:Initialiser

U IMain [Z 1kl Irit. |

Eéinitialiser
les mém
Frincirales?
Oui:CEXE]
Hons: CESC]

U [Main | trﬂlImt- ]

*

TITITITIE * %

Mé&moires
Frincirales
o widées]
Mernu FPrinc: CMEWU]
Swsténe :[ESC]

P Ty p—

* xxE

TTTTE **%

A




G. Mettre la calculatrice en mode degré

A partir du Menu Principal (MAIN MENU)

Touche (IEN] @ TRT_|GRPHTELCY
1 LLE I-T}EF '.'
Se positionner & I’aide du pavé directionnel sur RECUR [COHICS
I’icone RUN-MAT pour la mettre en surbrillance,

RUH-MA Az TV )R FF E|E-COHg|
— .l' = -
o[t o ] P B

Valider a I’aide de la touche @ .

L

E

Ou plus rapidement, appuyer sur la touche (1J.

Le mode RUN-MAT s’affiche.

MAT
Appuyer sur a I’aide a I’aide des touches
CTRU[F). =
unc | »¥Fe
Diraw Trre Enhhect
Deriwvaltive 20ff
Arale i Rad
ComFlex Mode:REeal
Coord t0n
Se déplacer dans le tableau en utilisant le pavé ComFlDec JHe= T Eim | ot |
directionnel jusqu’a la ligne Angle.
Frale | Hode rCone
Func Trre =
Diraw Trre fConnect
Derivaltive 20ff
Appuyer sur a l’aide a I’aide de la touche @ omE e odel Fes
Coord iR 4
D3 [ Radlara |
Mode i ComF
Func TrrFe =
Lraw Trre fConnect
La calculatrice est réglée en mode degré. Detivative 0ff
omFlex PMode:Eea
Coord t0n 4
=]

Appuyer sur la touche pour quitter le SET UP et
revenir au menu RUN-MAT.

11



CALCULS NUMERIQUES

A. Accéder au menu Calculs — Affichage en mode Linéaire

A partir du Menu Principal (MAIN MENU)
Touche

Se positionner a ’aide du pavé directionnel sur COHICE
I’icone RUN-MAT pour la mettre en surbrillance,

EUH-MA CAS  |TWH i 1=
= s = —
FI[2% Jinds o £ PR I .

Valider a I'aide de la touche (EXE).

Ou plus rapidement, appuyer sur la touche (1J.

Le mode RUN-MAT s’affiche.

Affichage linéaire:
Les expressions numériques sont saisies et les résultats
des calculs sont affichés sur une seule ligne.

4 + 4

Deux formats d’affichage des résultats sont possibles
sur la calculatrice :

Notati ) 4 5+9,T
otation anglo-saxonne : 2435135

Gao+9ar

213435
2135135 3 MAT

correspond & 2+—.
35

Notation « a la frangaise » : 4,5+9,7

G+, T

T34353

T3a33

12



L’affichage constructeur est en mode « anglo-saxon ». 4.,5+9,7
243435
Pour obtenir un affichage en mode « a la frangaise », MAT
appuyer sur 4 ’aide & Iaide des touches [SHFT)
fatb/d| d.5+9.7
TI3.33
Remarque :
Le réglage notation « a la frangaise » ne peut pas étre
modifié dans le SET UP.
MAT
B. Expressions avec des écritures fractionnaires
a) Saisir une fraction et la rendre irréductible
Applications :
Réduire les fractions% et 343
51 425
A partir de du menu RUN -MAT
Y
+;[i:
2o 29Z.511
Saisir la fraction == 4.7
511
A savoir :
QI EAEEOM
. .. MAT
Appuyer sur la touche pour valider la saisie.
292 _4
511 7

13



. . 545 T L el
Saisir la fraction s 1.24.85

A savoir :
B@AEEEAEEE

MAT

=45. 425
545, 24109 169,85

425 85 85

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

Pour obtenir un affichage en mode « a la frangaise »,
appuyer sur a I’aide a I’aide des touches

a+bd FIFT

b) Passer d’une écriture fractionnaire a une écriture décimale

Application :
o o 201
Donner I’écriture décimale de =
A partir de du menu RUN -MAT
iy
N F=[2 S—
Saisir la fraction e
A savoir :
A0O00EAEE
Appuyer sur la touche [@ pour valider la saisie. HMAT
Z2d1.5
48,1.5
Appuyer sur la touche .
MAT
2815 .
201 40,2
5
MAT

14



¢) Passer d’une écriture décimale a une écriture fractionnaire

Application :
Donner I’écriture fractionnaire correspondant a 3,75.

A partir de du menu RUN -MAT
BT
e 1
Z.To
- 2.7T32
Saisir 3,75
A savoir :
BILEE
Appuyer sur la touche @] pour valider la saisie. MAT
Z.Ta
a 15.4
Appuyer sur a I’aide a I’aide des touches
atbid]
15
375="7 FAT

d) Calculer avec des fractions

Application :
Effectuer les opérations suivantes et donner le résultat sous forme de fraction irréductible.

1+2
5 1.1 3 5
A=(=—=)(—+= B=—>
(7 3)(4 2) 3_1
5
A partir de du menu RUN -MAT
B
F=lc

.. . . 511 3
Saisir I’opération suivante (=——)(—+—
p ( =73 ) 2 2)

A savoir :

OEHEEEHOEBEB® D]
LOHHBEHH®R®0]

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

'iS..?—l..E}'il..-'-HE..E}E

4

(Z=-3(5+35)

ARV
W | =
A=
+
N | W
w

15



2

5+=
Saisir I’opération suivante ?

35 (S+Z.53 (3-1.50 _ |
A savoir : 1.13.14
EBlHEEEE®
BE0HARE®
Appuyer sur la touche [EXE pour valider la saisie. MAT

Pour obtenir un affichage en mode « a la francgaise »,
appuyer sur a I’aide a ’aide des touches [SHFT)

fa+b/d]
Co+E L a0 03-1L50
5 27,14
SACTRTRE N
3_ 1 14 14
5
MAT
C. Expressions avec des radicaux
Application :
Simplifier au maximum I’expression suivante :
C=5+445
A partir de du menu CAS
CRE
Jhdy
Saisir I’opération suivante C = J5++/45
A savoir :
OEEAEXACEOH0O0EH I E
Appuyer sur la touche [EXg pour valider la saisie. TEH: ICALGECURl R BEFHL &1
J5+I45
45
C=V3+4@5 =445
[TEHZ ICALCIERUA] eqh lSRFHL ¢ |

16



Application :
5V3-1
3

A partir de du menu RUN -MAT

Donner I’écriture décimale de

Saisir ’opération suivante

(5\3-1)
NG (ST3=13.T3
A savoir 4, 422649731

OEEE)EEEMO O D@ @

Appuyer sur la touche pour valider la saisie.

5V3-1
NG

~ 4,423

D. Expressions avec des puissances

Application :

B3

Donner I’écriture décimale de (/5 ) +(¥ ).

A partir de du menu RUN -MAT

L
+;[c

Saisir ’opération suivante ( NG ) +(

(2N3) ,
=

A savoir : CISa e+ (23 30 3

G S39EEET1E
(4 @M (3 (5) O (3 3 (J (3 (2] @A) (3 (3)
DB A E

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

(\/§)Z+((27\3/§))3z6,54

Remarque :

Pour simplifier au maximum une expression avec des puissances se reporter a la partie : Calcul Formel
( B/ Calculer directement en mode CAS, b) Simplifier une expression avec des puissances).
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CALCUL FORMEL

Ce que disent les textes :
Les nouveaux programmes de mathématiques des classes préparatoires scientifiques comportent un
paragraphe spécifique sur I’utilisation des outils de calcul formel.

On peut y lire que :

"Les étudiants doivent étre entrainés a l'utilisation en mathématiques d’un logiciel de calcul symbolique
et formel pour la résolution de problémes, la formulation de conjectures, ou la représentation graphique
de résultats.

L utilisation de ce logiciel évite des calculs fastidieux, et permet I’étude de situations complexes hors de
portée des techniques traditionnelles. Ils doivent pareillement savoir utiliser une calculatrice possédant

des fonctionnalités. »

Découvrons les nombreuses possibilités offertes par la calculatrice a travers des applications.
Il est a noter cependant que 1’usage du calcul formel n’empéche en rien une bonne pratique du calcul

algébrique.

A. Accéder au menu CAS

A partir du Menu Principal (MAIN MENU)

Touche (VENU)

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur
I’icone CAS pour la mettre en surbrillance,

CRE
Juds

Valider a I’aide de la touche .

Ou plus rapidement, appuyer sur la touche @ .

Le mode CAS s’affiche.

18



B. Calculer directement en mode CAS

a) Simplifier une expression avec des radicaux

Application :
Simplifier au maximum I’expression suivante :

A=-5+/45

A partir de du menu CAS
CRE
Judy
Saisir ’opération suivante A = J5+4/45
A savoir :
AE IR EONE &A@ @)
Appuyer sur la touche [EXE pour valider la saisie. TEHEICALCERURl Ean BEEAL &)
Jo+I45
A=+/5+-/45 45
A=45
[TEHEICALCERUAT &9h BRFAL & 1)

19



b) Simplifier une expression avec des puissances

Application :
Simplifier au maximum I’expression suivante :
Mf

B:(\/g)er(T

A partir de du menu CAS
ZAE

Tudu

243

Saisir Iopération suivante (/5 )? +( = )

A savoir :

(Q &) (23 (5] ) (23 () (3 (D 2 () (23 (3]
0 HE80AE

Appuyer sur la touche [EXE pour valider la saisie. TEHz ICALCEcUAl Ean GRFAL &=

[ YL R ER I
B=(ﬁ)2+(¥f $+5

83
=——+5
9

B

20



¢) Simplifier une expression trigonométrique

Application :
Simplifier au maximum I’expression suivante :

T 5t
C=sin(——)+ —
sin( 4) cos( 6)

A partir de du menu CAS
ZAE

Juds

Indiquer que 'unité d’angle est le radian.

Pour modifier I’unité d’angle :

appuyer sur a ’aide a I’aide des touches
[TEHZICALCIERUAl e9h lGRFHL = 1
CTRUE.

nswer |[¥Fe ike3

N LisFlaxr fHorml
Se déplacer dans le tableau en utilisant le pavé

directionnel jusqu’a la ligne Angle.
Hhale .
Appuyer sur a I’aide de la touche (F2) pour choisir TEINEF]

le radian comme unité d’angle.

hswer TxFe tKEea
Displaw tHormi

DedREadl

Appuyer sur la touche [@ pour valider la saisie.

Saisir ’opération suivante sin(— §)+ cos(%)

A savoir :

(sin) (3 () () (0] () (@) ) (B o9 (A (B
k03 (= (6] O

Appuyer sur la touche [@ pour valider la saisie.

TEHEICALCIEGUAl eqn bERFHT - |

Ein L-n-di+cos Com G2

_3£

= sin(-Z )+ cos(T 2 2
C=sin( 4)+cos(6)
co 2 B
2 2 tLE | =0 [FArEIAEA] =1
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C. Calculer avec des commandes algébriques en mode CAS

La liste des commandes étudiées est loin d’étre exhaustive.

a) Développer une expression - expand

Syntaxe :
Expand (expression

Application :

. 1
Développer I’expression (—x — 3 )

A partir de du menu CAS
CRE

Judu

Appuyer sur a I’aide de la touche [F1).

Appuyer sur a I’aide de la touche (1] ou appuyer
sur la touche [EX.

1 exFandCC—H-1. 5073
Saisir I’expression (—x—=)° T ooz u 1
3 R “ITET

A savoir :

OEEEEOERADAR

(TEHEICALCIERUA Ean RRFHL T 1

Appuyer sur la touche [EXE pour valider la saisie.
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b) Factoriser une expression - factor

Syntaxe :
factor (expression

Application :
Factoriser ’expression 2x° —7x” +2x +3

A partir de du menu CAS
CA=S

Judu

Appuyer sur [TRNS| a I’aide de la touche (F1).

TEHzICALCIEaUAl 9K BRFH] ¢ |

Appuyer sur 4 I’aide de la touche (3] ou appuyer
sur la touche du pavé directionnel jusqu’a la ligne

IFEEDEES
tTRIG  *

Appuyer sur la touche [EXE pour valider la saisie.

Saisir ’expression 2x* —7x* +2x +3

A savoir :

(2) ko1 @E]E]--
# (2] (ko1 (3) (3)

[TEHz ICALCERUAl 29h lERFH]L - 1

Appuyer sur la touche [@ pour valider la saisie. factor (2R 3-THE+ZR+3
C2RHL D =30 0K-10

(7x7%)3:(2x41)(x73)(x71)
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¢) Factoriser une expression « jusqu’aux racines » - rFactor

Syntaxe :
rFactor (expression

Application :
Factoriser I’expression 2x° —7x* +2x +3 « jusqu’aux racines ».

A partir de du menu CAS
CARE

Tudy

Appuyer sur 4 I’aide de la touche (F1).

Appuyer sur 4 I’aide de la touche (2] ou appuyer

sur la touche (& du favé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

Saisir ’expression 2x° —7x* +2x +3 rPaclort
A savoir :
2 [ A B =) (7 EaD) (3
() (2] (een) (1) (3) (e
TEHEICALCERUAl e an REEAl =
Appuyer sur la touche [EX§ pour valider la saisie. rRacLor (™I -—THE+ZE+E
205300410 [+ |

(—X—§)3:(2x+1)(x—3)(x—1)

TEHZ CALCEEUAl ean lRREAL T |
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d) Simplifier une expression - simplify

Syntaxe :
simplify (expression

Application :
Simplifier I’expression smx

A partir de du menu CAS
CRE

Tuds

Appuyer sur [TRNS| a I’aide de la touche (F1).

TEHzICALCIECUAl e9h ISRFHT ¢ |

IFEEREES
SITRIG  »

4izolwve

Appuyer sur a I’aide de la touche (6] ou appuyer

sur la touche @ du Eavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche @] pour valider la saisie.

Saisir I’expression 2x’ —7x* +2x+3

A savoir :
2 BEE
(2) (3
Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie. simplifrisin A7cos
Laniixl
sinx
=tanx
cos X

25



e) Calculer une fonction dérivée - diff

Syntaxe :
diff (expression

Application :
Déterminer la dérivée de la fonction f définie sur 7 =]1,+oo[ par f(x)= ln_zx
X
A partir de du menu CAS
CHE
Judyn

Appuyer sur [CAL( a Iaide de la touche (F2).

[TEHZICALCIERUA] &9h ISREFH] [ |

Appuyer sur 4 I’aide de la touche (1] ou appuyer
sur la touche (EXE).

diffe

.. . Inx
Saisir I’expression ——
2

x

A savoir :

(O (] 1) OJ () ke (=3

Appuyer sur la touche pour valider la saisie.

TEHEICALCEGUA E5h IBRFA & 1
diffecln wa-we

f()=10x —Z-1ni#, 1
X
1-2Inx ::":3 :“:3
S@==3

Simplifier le résultat obtenu par la calculatrice.

Appuyer sur a I'aide de la touche (F1).

Appuyer sur a I"aide de la touche (6] ou appuyer

sur la touche Eiidu Eavé directionnel jusqu’a la ligne
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Appuyer sur la touche @E] pour valider la saisie.

Rappeler la mémoire du dernier résultat a l’aide
des touches ©.

Appuyer sur la touche [EX§) pour valider la saisie.

f)=1x
X
)= 1—231nx
X

=imelif>e
—E-lhiH}: 1

s s

[TEHz ICALCIERUAl e9h lBRFH] = |

=imrlif~CAN=
—E-lhiH}: 1

s s

(TRHEICALCERUAl 249n JaRFHl T 1

=imrlif>xCAN=
—CZ2-1lhoHr—12
H3

(TRHEICALCERUAl 24n JaRFHl T 1
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f) Calculer une fonction dérivée « nieéme » - diff

Syntaxe :
diff (expression, variable, ordre de la dérivée

Application :
Déterminer la dérivée seconde de la fonction f définie sur R par f(x) =x° —x’ +2x°.

A partir de du menu CAS
CAE

Juds

Appuyer sur [CALC| 4 Iaide de la touche (F2).

Appuyer sur a I’aide de la touche (1] ou appuyer
sur la touche (EXE).

Saisir ’expression x° —x* +2x” en indiquant
la variable x et I’ordre 2.
A savoir :

(en (A (6] (=) (ko1 (A (3] (2] (T (=3
ke ) (&)

Appuyer sur la touche [EXE pour valider la saisie.

[TEHZ ICALCIERUAl e9h IGRFH] = |

[ P - T

=2 = 420 ZEst-gr+d
f'(x)=30x" —6x+4
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g) Déterminer I’équation d’une tangente & une courbe en un point - tanline

Syntaxe :
tanLine (expression, variable, abscisse du point

Application :
Déterminer 1’équation de la tangente a la courbe représentative de la fonction f,
tel que f:x>2xInx au point d’abscisse e.

A partir de du menu CAS
CA=
Juds
Appuyer sur -CALC a I’aide de la touche .
ppuYy - @] TEH |I:-F|LaEl2L|F|| E9F laRFHl = |

Appuyer sur a I’aide de la touche (8] ou appuyer

sur la touche iﬁidu ﬁavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche pour valider la saisie.

LanLinet

Saisir I’expression 2xIn x en indiquant la variable x et

I’abscisse du point e.

A savoir :

(2] (xe7 (in]) (tem) (2] (xém (o] (e (in] (3]

Appuyer sur la touche pour valider la saisie. TEHzICALCIEGUAl e9f GRFHI ¢ |
LanLinetZhln Aam.el
Hn—2E

fix2xInx
y=4x-2e

TEHzICALCIEGUAl e9f GRFHI ¢ |
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h) Calculer une primitive d’une fonction - l

Syntaxe :

_[ (expression, variable

Application :
Déterminer une primitive de la fonction f définie par f:x+> 2xInx.

A partir de du menu CAS
CHE

Judy

Appuyer sur [CAL( 4 I’aide de la touche (F2).

Appuyer sur a Iaide de la touche (2] ou appuyer
sur la touche @ du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche pour valider la saisie.

Saisir I’expression 2xInx en indiquant la variable x. =

A savoir :

(2) (k61 (in] (k61 (2]

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie. TEHE ICALCECUR ean BEER] & 1
frix 2xInx I T

Une primitive de fest F . 2

2. Indy-5

_ Q2Inx—1)x* N
2

Simplifier le résultat obtenu par la calculatrice. TERZ CALCECUAT Ean BRFA &1
Appuyer sur a I’aide de la touche (F1).

F(x) C




Appuyer sur a I’aide de la touche (6] ou appuyer

sur la touche (& du Eave’ directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

Rappeler la mémoire du dernier résultat al’aide
des touches ©.

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

fix 2xInx
Une primitive de fest F .

_ x*(2Inx-1) +C

F(x) 5

simFlifxg

=
2, _BZ
InCHy-55

(TEHZICALCIERUAl Ean RFAL &1

simFlif>xCAN=S

=
2, _BZ
InCHy-55

TEHZICALCERUA Ean BRFAL & |

=imFlif>CAN=s

(2 1RCHI—1 3RS
=

(TEHZ ICALCERUAl 29n lREAL &
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i) Calculer la valeur exacte d’une intégrale - j.

Syntaxe :

I (expression, variable, borne inférieure, borne supérieure.

Application :

4
Doit f définie sur / =]0;+oo[ Calculer I’intégrale suivante I f(x)dx
1

A partir de du menu CAS
CAE
Jids

Appuyer sur [CALC] 4 I'aide de la touche (F2).

Appuyer sur é Iaide de la touche (2] ou appuyer
sur la touche @ du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie. i1

Saisir ’expression de f, Inx, en indiquant la variable x,
la borne inférieure 1 et la borne supérieure 4. g

A savoir :

(in) (£6T)
(]

X6,

=]

a0

(TEHEICALCIERUAl 29n GRFHl 1

JCIn ®.®.1.4
BelniZa-3

Dy

Appuyer sur la touche @E] pour valider la saisie.

[ f(x)dx=8In2-3




j) Calculer la somme des termes f(k) - 7

Syntaxe :

Z (expression, variable, valeur initiale, valeur finale.

Application :
Calculer la somme suivante :

k=4 1
=
A partir de du menu CAS
ZA:
Juds

Appuyer sur [CALC| 4 Iaide de la touche (F2).

Appuyer sur 4 I’aide de la touche (4] ou appuyer

sur la touche (&) du pavé directionnel jusqu’a la ligne

EHET RS
=1 |

[

1:diff

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

Saisir I’expression de f, %, en indiquant la variable k,

la borne inférieure 1 et la borne supérieure 4.
A savoir :

%E]E]
() (=]

CJ
0
)
(4]

4
[Nz lCaLclEeuAlean IGREHT |

_ . sl FE-E.1.4
Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie. o5
1z
S1_25
12
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k) Calculer le produit des facteurs f(k) - [

Syntaxe :

H (expression, variable, valeur initiale, valeur finale.

Application :
Calculer la somme suivante :
k=4

[T@k+3)
k=1
A partir de du menu CAS
CAE
T

Appuyer sur [CALC| a Iaide de la touche (F2).

Appuyer sur |[1|a I’aide de la touche (5] ou appuyer
sur la touche (&) du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche [EX§) pour valider la saisie.

Saisir ’expression de f, 2k + 3, en indiquant la variable T
k, la borne inféricure 1 et la borne supérieure 4.

A savoir :

(2) (ew) () () (3

)Gl (TEHEICALCIECUAl £4r BRFAL & 1
GJ@
Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie. Me2k+3. K, 1.4
F4ES
k=4

(2k+3)=3 465

1

=




1) Déterminer le plus grand diviseur commun - ged

Syntaxe :
gcd (premier nombre , second nombre

Application :
Déterminer le plus grand diviseur commun a 144 et 80.

A partir de du menu CAS
ZAE

Juds

Appuyer sur [CALC] 4 I'aide de la touche (F2).

Appuyer sur , a’aide des touches

ou appuyer sur la touche @ du pavé directionnel jusqu’a
la ligne im .

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

TEH: IR RAECUAl 29n IGREAL & ]

Saisir le premier nombre, 144 et le second nombre, 80. Fedl

A savoir :

@@

GJ

@

Appuyer sur la touche [EX§) pour valider la saisie. TEHEICALCEQURl e9n laRFHI ¢ |
acdildd. oA
1e

PGCD(144,80) =16

TEHz ICALCIERUA] &9n IGRFHI ¢ |
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m) Déterminer le plus grand facteur commun - ged

Syntaxe :
ged (expression 1, expression 2.

Application :
Déterminer le plus grand facteur commun a x* +2x+leta x* —3x—4.
A partir de du menu CAS
CR=
T

Appuyer sur [CALC|a I’aide de la touche @]

Appuyer sur , & aide des touches

ou appuyer sur la touche & du pavé directionnel jusqu’a
la ligne im .

Appuyer sur la touche [EXE] pour valider la saisie.

Saisir expression 1, x* +2x +1
et Pexpression 2, x* —3x—4.

A savoir :
@ @
Slalasja S T T ST e
Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie. e L e B P AT
+1

Le plus grand facteur commun a x*+2x+1eta
x*=3x—4 estx+ 1.




n) Linéariser une fonction trigonométrique en une fonction exponentielle
complexe - trigToExp

Syntaxe :
trigToExp (expression trigonométrique ou hyperbolique

Application :
Convertir cos(2x)en fonction exponentielle compexe.

A partir de du menu CAS
CR=

Judy

Appuyer sur -TRNS a I’aide de la touche .
ppuy - E] TEH |I:-FILaEl2L|F|| ©9f lREFH] |

Appuyer sur a I’aide de la touche (5] ou appuyer

sur la touche iﬁ)du pavé directionnel jusqu’a la ligne

BEsmE LT
szolwe
38 factor
2irFctor
Appuyer sur la touche pour valider la saisie. 1: exFand

Appuyer sur 4 I’aide de la touche (3] ou appuyer
sur la touche (&) du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche pour valider la saisie.
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Saisir ’expression cos(2x). LriaToExFL

A savoir :

(2

Appuyer sur la touche [EX§ pour valider la saisie. TEH=ICALCIERUA] 98 lBRFAL ¢
LrigToExricos (ZH

, | | TR Ly o~ 201

La conversion de cos(2x) en fonction exponentielle -

complexe est : 2

eZix +672ix

2

TEHEICALCERUAR] 290 laRFHI - |
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0) Transformer une fonction exponentielle complexe en une fonction
trigonométrique - expToTrig

Syntaxe :
expToTrig (expression exponentielle

Application :
Convertir e”en fonction trigonométrique.

A partir de du menu CAS
CAE

Juds

Appuyer sur [TRNS 4 laide de la touche (E1). TS TS ) T v ]

[TEs =mE ] 1o
SETRIG  k
4izolwve

Appuyer sur TRIG| 4 I’aide de la touche (8] ou appuyer
sur la touche @ du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

Appuyer sur 4 I’aide de la touche (4] ou appuyer

sur la touche iiidu ravé directionnel jusqu’a la ligne

S HEF N
JitraTokE
2 Lqulc

&

2t

Appuyer sur la touche @E] pour valider la saisie. 1:exrand

A RC AL CIERUA] 290 IGRFHI

39



erpTolriarl

Saisir ’expression e”.
A savoir :
(in) @

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

TEHEICALCERUA &SR GRFAL &1

erpTolTriglelisy
cosSCEI+siniEy -1

La conversion de e en fonction trigonométrique est :
cosx+isinx.
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p) Linéariser une fonction trigonométrique - tCollc

Syntaxe :
tCollc (fonction trigonométrique

Application :
Linéariser cos’ x.

A partir de du menu CAS
CRE

Judn

Appuyer sur a I’aide de la touche [F1).

Appuyer sur 4 I’aide de la touche (5] ou appuyer
sur la touche (&) du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

Appuyer sur a I’aide de la touche (2] ou appuyer

sur la touche @ du favé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche pour valider la saisie.
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Saisir I’expression cos’ x . LCollectc

A savoir :

@

Appuyer sur la touche @] pour valider la saisie. TEHz IGALGERUAl ean BEFH] &1

TCollect{dcos ¥2"3

s+ 300s) 3 -cu:-qslih'} : 505&3?&'}
2

TEHz ICALCIERUA] &9n IGRFHI ¢ |
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q) Développer une fonction trigonométrique - tExpnd

Syntaxe :
tExpnd (fonction trigonométrique

Application :
Développer tan(4—B).

A partir de du menu CAS
CAE
Jids

Appuyer sur [TRNS| a I’aide de la touche (F1). T (TR (0T T S |

IEEENS RS
S:TRIG  k

Appuyer sur TRIG| 4 ’aide de la touche (5] ou appuyer

sur la touche iﬁ)du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche [EX§ pour valider la saisie.

Appuyer sur 4 I’aide de la touche (1] ou appuyer
sur la touche (EXE).

LExFrandt
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LCollecly

Saisir I’expression tan(4—B) .
A savoir :

[TEHz ICALCIERUAl 290 lBRFH] - 1
@

LExranditan tH-E?
Appuyer sur la touche pour valider la saisie. tantAY»=tantBl

LancBI -LaniA2+1
tan(A— B) = tan(A4) —tan(B)

tan(A4) x tan(B) +1
TEHZICALCERUAl 2qn lGRFHT - |
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RESOLUTIONS D’EQUATIONS - MODE EQUATIONS

A. Accéder au menu Equations — Solutions réelles ou complexes

A partir du Menu Principal (MAIN MENU)
Touche

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur
I’icone Equation pour la mettre en surbrillance,

Valider a I’aide de la touche @ .
Ou plus rapidement, appuyer sur la touche |7 .
Le mode Equation s’affiche.
Il est possible de résoudre les équations
en mode réels ou complexes.

Mode réels :

Pour modifier le type de solutions recherchées :

Appuyer sur SET UP|a I’aide a I’aide des touches

[CTRLJE3).

Se déplacer dans le tableau en utilisant le pavé
directionnel jusqu’a la ligne Complex Mode.
Comp lex Mode

L’affichage par défaut est en mode réel,
sice n’est pas le cas appuyer sur al’aide
de la touche [F1) pour choisir ce type d’affichage.

Eauation

Sélectionner Lyre
FliSimultange
FZiFPolxriomiale
FZiSolwelr
IHUF o A= oA

:

EI"I‘E'% EE‘E

ComFrlex Mode:Resal

Dizplax t MHorml
== |Parmlx=0Cl [ & |

Func TxrFe Y=

Anale HI=E]
izsrlax : Horm

Eealla+bake~azl
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Mode complexes : Func TrrFe Y=
Anale ]

Pour obtenir un affichage en mode complexe, -
appuyer sur 4 I’aide de la touche (F2). 1=F1lax = Mo

Appuyer sur la touche pour quitter le SET UP et
revenir au menu Equations.

B. Equations du second degré — Solutions réelles

Application :
Résoudre dans R I’équation suivante :
2x* +5x -4 =0

A partir de du menu Equation

o
+
=

i ) Equalion
Vérifier que la calculatrice est en mode réels.
Complex Mode:Rea .
cLionher Lrre

Sale
(Cf : A/ Accéder au menu équations — Solutions réelles ou FliSimullange
/ 1 Fz2:Polxnomiale

complexes) F3iSalweur
s oo u 4
Appuyer sur a Iaide de la touche (F2). SIMUFOLA=EL

.

Fol>xnomial
Aucune données .
=N MEMoire

Dear&a?
Appuyer sur a Iaide de la touche (F1). z 1 | T

axt+hE+c=H
4 b

C | o o

5]
EDITIDELA] CLE | [Ford
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2x* +5x—4=0
aHE+gﬁ+c=€
Saisir les coefficients de 1’équation. =
! & s EEED
A savoir :
2 e B B = @Y
, -4
Appuyer sur a I’aide de la touche . EDITDELR] CLE ] | TR
a#E+bhE+c =0
Premiére solution : i
— 1T
X, :5%‘/5 x, ~0,6374 et
H. 6374525038
Seconde solution : EEFTI
—5-/57
T 4C X, x 3137 SHEFREC=0
i
I[I]. B34 |
Remarque : 2
Pour déterminer les valeurs exactes se reporter
a la partie RESOLUTIONS D’EQUATIONS
Menu CAS — Calcul Formel. -3. 1374586689
EEFTI
Appuyer sur a l’aide de la touche (F1) . _
pour revenir au menu Polynomes. an +|'-'_‘3H+':'_'E‘ -
CHEF 5 -u3
2
ECIToECalciR]l [Eortdl
anE+hE+c =8
Appuyer sur 4 I’aide de la touche (F3) | b 5
pour effacer les coefficients préalablement saisis. C I 0 0l
H
EDITIDEL-A] CLE | [Zord
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C. Equations du second degré — Solutions complexes

Application :
Résoudre dans C 1’équation suivante :
3x*+2x+4=0

A partir de du menu Equation

o

+

=N
Eaualion

Vérifier que la calculatrice est en mode complexes. .

Comp [ex Mode:a+bi Sélectionner twre

(Cf : A/ Accéder au menu équations — Solutions réelles ou ||IC 1:Simul t--aﬂé'E'

complexes) F2iFolvnomiale
F3:Salweur

Appuyer sur POLY] 4 I’aide de la touche (F2). IMUFOLAAZOL
Fol=xrnomial
Aucune donndées .

e mEmoire

Degr&?

Appuyer sur a Iaide de la touche (F1). z 1 | T

st +hE+c=H
A b

C | o 03

Saisir les coefficients de 1’équation.

3x*+2x+4=0

A savoir :

Gl eg 2 Eg (@] kg .
ECITIDEL-AI CLE] [Zad
axt+hr+c=H

El b [
C 3 2 T
o 4
Appuyer sur SOLV| 4 Iaide de la touche (F6). ECTTHoECAICCE]l  [Eocd)
Remarque :

Cette équation n’admet pas de solutions réelles,
par contre elle a 2 solutions complexes.
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Premiére solution : aHE +|'_'l:“:+i:=-.==|a
X, = ‘“‘J— ~=0,34-1,11i | [EEEERIAILER|
gL -0.333+1. 1 055i
Seconde solution : -8, 3333333333
1J_ -1.16855415971
X, = ~-0.34+1.1i EEFT]
Remarque. aH TR +o =M
Pour déterminer les valeurs exactes se reporter [
a la partie RESOLUTIONS D’EQUATIONS IT -0.333-1. | O55;
Menu CAS — Calcul Formel. E[IIEEEIIHEEEII]
Appuyer sur a I’aide de la touche (F1) -H. 3333333333
pour revenir au menu Polyndmes. +1. 18353413971
EEFT

aHE+Eﬁ+c=€
] a u1

Appuyer sur a l'aide de la touche (F3) 3
pour effacer les coefficients préalablement saisis. ECITIDEL-A] CLE | S0

aHE+gﬁ+c=€
C I ] (1]

ECITIRELA] CLE ] [Fod
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D. Résolution d’une équation avec le solveur de la calculatrice

Application :
On souhaite trouver la valeur de x tel que vx+5 =x> +x+1.

A partir de du menu Equation

ELUA
axat Eaualion
Sélectionner Lxpe
Fl:Simultanés
FZ:Polrnomiale
F3:iSolweur
s EIRUFoLAEo0A
Appuyer sur 4 l’aide de la touche (F3). IMUFOLA=L

Saisir I’équation +/x +5 =x” +x +1 sur la premiére ligne.
. ToELR] I x|
A savoir : ECL IDEL-A L] B

milajulalolulslolols R RR R,

B
+

Appuyer sur la touche [EXE pour valider la saisie.

A1 [ RS I =HE+HA ]
Sélectionner I’inconnue a déterminer, dans notre exemple
aer=-Yg+

il y en a qu’une, x. Urpar=J+99

Indiquer le domaine de recherche des solutions.
Par application 0 <x <10

ECL DEL-A] QL

Se déplacer dans le tableau en utilisant le pavé
directionnel jusqu’a la ligne Lower pour la mettre en
surbrillance.

[(ECL TREL-A] TLL
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Saisir la borne inférieure : 0

A savoir :

(0] @

Se déplacer dans le tableau en utilisant le pavé
directionnel jusqu’a la ligne Upper pour la mettre en
surbrillance.

Saisir la borne supérieure : 10

A savoir :

@ @ Ee

Se déplacer dans le tableau en utilisant le pavé
directionnel jusqu’a la ligne ou se trouve la variable a
savoir x = 0 pour la mettre en surbrillance.

Appuyer sur SOLV| 4 Iaide de la touche (F6).

La calculatrice nous propose :

x = 0,78668274

Remarque :

Pour déterminer les valeurs exactes se reporter
a la partie RESOLUTIONS D’EQUATIONS
Menu CAS — Calcul Formel.

Appuyer sur [REPT] a I’aide de la touche (F1)

pour revenir au menu Solver.

Appuyer sur 4 I’aide de la touche (F2)

pour effacer la formule préalablement saisie.

Eai [E+01=KE+x+]
n=8

Lower=H

ECL [DEL-A] oL

Eai TOR+T0=HT+E+1
w=B

Lower=A

JFFer=5E +53

ECL TDEL-A] oL

Eai JOR+20 =T +E+1
n=8

Lower=H
Jrrer-=11

ECL IELA] [Foid

CH FoI=HE Rt

oer=
Urrer=1A

ECL [REL-A] [Fod

E7=£iH+5}=HE+KT1
LfLl=2. 48355242
Fat=2,48355243

EEFT

[i=] = == i

[ECLITDELA] aL
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a oo o L= B |

SurFr formudle?

Oui:[EXE]
Mon: CESC]

Appuyer sur la touche pour confirmer le choix. EcL ToELA] =00

ECL TDEL-A] QL

E. Systémes d’équations

Application :
3x—-4y=19

Résoudre le systeme :
2x+5y =28

Remarque : la résolution est possible jusqu’a un systéme de 30 équations a 30 inconnues.

A partir de du menu Equation

ELUA
A Eauation
Sélectionner Lrpe
Fl:Simultands
FeiPolvhomiale
Appuyer sur 4 ’aide de la touche (F1). F3iSolveur

=IMUFoA=00

Simullanée
Lonnées existante
e méEmoire
Inconnues: 2

Appuyer sur a ’aide de la touche (F1] car le systéme .
est composée de 2 inconnues. Hombre o inconnues?
z 1 Ly T =1 &1 n |
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Saisir les coefficients de la premiére équation. andtbrY'=Ch
3x—-4y=19 4 b C
A savoir : é[-I;I:I : :]
B = @ kg (1] (& e
Saisir les coefficients de la deuxiéme équation.
2x+5y =28 o}
A savoir ; ECTTmECATCLE]  [Eord)
21eg B Eg (2 (8] g
-Em:“:+|'_"lah"|"=|:r;
<
1 E| -4 19
E[ g 5 Illiﬂ
s 25
Appuyer sur a I’aide de la touche [F1). EOTTmELAIcE]l [Eocd
anatbrY=Cn
Le couple solution est(9,2). H[ﬂ]
¥ g
Appuyer sur a I’aide de la touche (F1) pour revenir a
au menu Simultaneous.
EEFT
anatbrY=Cn
4 b c
|[1 -u |5]
g g 5 =]
Appuyer sur 4 I’aide de la touche (F3) =
our effacer les coefficients préalablement saisis.
P P EDITIDEL-A] CLE | o
anatbrY=Ch
4 b c
|[-I| o ﬂ]
g o 1] 1}
H
EDITDELAI CLE] S0l
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RESOLUTIONS D’EQUATIONS - MODE CAS - CALCUL FORMEL

A. Accéder au menu CAS — Solutions réelles ou complexes

A partir du Menu Principal (MAIN MENU) = MAIH FEHU
Touche RECUE |[C0 ‘IICS E-EI%CUH F‘F:EH
Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur T'w-'r“;F DIFF E E- cl:h';l
I’icone CAS pour la mettre en surbrillance, :E
CAS LINE HEHﬂiJETETEH
Judy ErE o™

Valider a I’aide de la touche @]

Ou plus rapidement, appuyer sur la touche @ .

Le mode CAS s’affiche.

Il est possible de résoudre les équations
en mode réels ou complexes.

Mode réel :

DI‘_'IE'.-.'?I"“ ¥FE i HE"-E 1
Pour modifier le type de solutions recherchées : 1sFlay * Horm
Appuyer sur SET UP|a I’aide a I’aide des touches
CTRLJ(F3].

EEANEED
Se déplacer dans le tableau en utilisant le pavé Anale iDea
d1rect10nnel Jusqu a la hgne Answer Type. k

1=F1la¥ = MOFm

L’affichage par défaut est en mode réel,
si ce n’est pas le cas appuyer sur a l’aide
de la touche [F1) pour choisir ce type d’affichage. EeallCFI=]
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Mode complexe :

Pour obtenir un affichage en mode complexe,

appuyer sur 4 I’aide de la touche (F2).

Appuyer sur la touche pour quitter le SET UP et
revenir au menu Equations.

EeallCr]

B. Equations du second degré — Solutions réelles

Application :
Résoudre dans R 1’équation suivante :
x> +5x-4=0

A partir de du menu CAS
CAE

Juds

Vérifier que la calculatrice est en mode réels.

Answer Twre iReal

(Cf : A/ Accéder au menu équations — Solutions réelles ou
complexes)

Appuyer sur a l’aide de la touche (F1).

Appuyer sur a I’aide de la touche E ou appuyer
sur la touche (& du pavé directionnel jusqu’a la ligne

dizolve

Appuyer sur la touche [EXE pour valider la saisie.

TRHICALGERUA &an BEFAL &1

TE
b

=mE Lt
TREIG »
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solwer,

Saisir ’équation : x> +5x—4=0
A savoir :

(o1 (3 (B (8] (en) (=) (8] (e (] (0]

TEHZICALQEGUAl e9n BEFAL & 1
solwelAi+ox—4=H

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

[TEHz ICALCIECUal eqn lSRFHT ¢ 1
premicte Sj%tim : solwe(RE+5R-4=0
X = % =__m —i 1]
2 2
Seconde solution : =E_§ B
oS 2 2
2T, [CLRET=u JEAHETMEM] [ 1

C. Equations du second degré — Solutions complexes

Application :
Résoudre dans C I’équation suivante :

5%°+2x+3=0
A partir de du menu CAS
ZAS
Juds

Vérifier que la calculatrice est en mode complexes.

Answer TxFre i ComFlex

(Cf : A/ Accéder au menu équations — Solutions réelles ou
complexes)

Appuyet{sur [TRNS{# aids do 1 touche|[Fi): T T TS T v ]
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Appuyer sur a I’aide de la touche IZl ou appuyer TE E smel T
sur la touche (&) du pavé directionnel jusqu’a la ligne E . ;E { EE" 4
d:zolvel It factor
2irFotor
P 2XFanc
TE:smE ]
SiTRIG  k
s TaclLor
2irFotor
. . 1:expand
Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.
solwet
Saisir I’équation : 5x° +2x+3=0
A savoir :
(8] %61 &) (@) () (2 (@)
(TEHEICALCERUA &an lRRFAL & 1)
Solvwe + +.5=
Appuyer sur la touche [EXE pour valider la saisie.
(TRHZICALCERUAl &an lRRFAL & 1)
Premiére solution : solvetaxf+ix+3=0
—1+iV14 =__‘1141_l 1]
= 2 5 5
_13i 1
Seconde solution : -5 5 2|
~1-iv14
X, == TEHz ICALCEaUAl eqn lBRFHT ¢ |
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D. Résolution d’une équation avec le solveur de la calculatrice

Application :
On souhaite trouver la valeur de x tel que (x+3)* =11.

A partir de du menu CAS
CHE

Juds

Vérifier que la calculatrice est en mode complexes.

Hhswer Trre iEeal

(Cf : A/ Accéder au menu équations — Solutions réelles ou
complexes)

Appuyer sur [TRNS| a I’aide de la touche (F1).

TEHzICALCIEQUAl 9K BRFH] ¢ |

Appuyer sur a I’aide de la touche E ou appuyer
sur la touche (&)

du pavé directionnel jusqu’a la ligne d:zolve

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie. 2irFclLor

Saisir I’équation : (x+3)* =11
A savoir :

(e (3 (T (k6T () (5] OJ e (] (ke (23 ()
e (B ()

solwvelCx+30d=11

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.
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Premiére solution : Salve + =
X, =-3+ N

Seconde solution :

X, =311
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SUITES

A. Accéder au menu Suites

A partir du Menu Principal (MENU PR)
Touche

'TF|T GRFHTEL
EEEILHF T

Se positionner & I’aide du pavé directionnel sur HIC= E-Elgil-'!'ﬂ
I’icdne Récurrence pour la mettre en surbrillance, [ "Ej_;" =0 |
(4]

CAE [T DIFF EQ|E-C:
REDEIEUR Teds of 2HFF d'n'-'dH'|

Valider & ’aide de la touche (EXE).

SCUFence

Ou plus rapidement, appuyer sur la touche . 1

critls
Le mode Recursion s’affiche.

B. Suite définie par une formule explicite

Application :

Soit la suite (a,) définie par a, =2x1,5" =1 pour ne N

1) Déterminer les 16 premiers termes.

2) Déterminer la somme des 16 premiers termes.

3) Représenter graphiquement le nuage de points des 16 premiers termes de la suite (ay).

A partir de du menu Récurrence

RECUF: EEcurrence
ﬁﬂm: En+1 s
ch+ls
Appuyer sur TYPE] a I’aide de la touche (F3) pour
sélectionner leype de suite, ZEL ToEL TTYFE Ihan. JkaHGTTREL]
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Saisir une suite définie par une formule explicite SCUFFEenceE
Sr+1 s

Appuyer sur la touche | ou appuyer sur la touche

correspondant a pour sélectionner : suite définie
par une formule explicite.

Saisir la formule explicite : 2x1,5" —1

A savoir :

Ao HINGHICIO

Pour obtenir la variable n appuyer sur la touche [FT]. ELTDELITYFET L IERAGTREL]

Eécurrence
an=2%1.53"n—1
2T

(W H

Appuyer sur la touche [EXE pour valider la saisie. |

L . , . Fécurrence
Vérifier que seul la ligne ou se trouve ’expression de la arB2=1 .51

suite dont on souhaite éditer les termes posséde un signe

N
E en surbrillance. (oY o

Saisir la plage du tableau de valeurs EECTEECTTrel 7 TeamaiAEL]
Appuyer sur a I'aide de la touche (F5) pour Flaae Lakle K

indiquer la valeur initiale et la valeur finale pour n.

4 H
Start : 0
End: 15

A savoir :

O®0E e

Flage Lable n
tarti@d
End :15

Appuyer sur la touche [EX§ pour valider la saisie.
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Afficher le tableau de valeurs

Fecurten
Vérifier a nouveau que seul la ligne ou se trouve anB2x1.5
I’expression de la suite dont on souhaite éditer les termes

>0
Im

-1

posséde un signe E en surbrillance.

Appuyer sur TABLj a ’aide de la touche
pour accéder au tableau de valeurs. (ZELIDELITYFET 11 IRAHGITAELL|

-

_dn
=

a

3.5

5a 15
9. 185
Il 181
21.781
33. 111
50. 251
5. BBE
0 11Y.33

I 171.99

|2 256.U9

13 386.23

Iy 5B2.H5
| I5 B74.78

Se déplacer dans le tableau en utilisant le pavé
directionnel.

1
u:n:l_1|:|1u11:|.uru—!

1z
RE-TIDELA] [G-ConG-FLT]

Effectuer la somme des p premiers termes

Méthode 1 ?E?M_
Faw l¥Fe  iLonnec

Appuyer sur SET Ul_’l a I’aide a ’aide des touches bual Scresh ;
CTRL|[F3). Simul Grarh =

Bac karound
Anale

on [off ]
Se déplacer dans le tableau a 1’aide du pavé directionnel

jusqu’a la ligne Y Display. ?mpaw YEE :% nnec!

!

s o
2Displa : Grarh_Func  :0n
Dual Screen 1011
Simul Grark 20T
Remarque : Backaround :Hone
L affichage par défaut de cette option est en mode Off. nale iDesa +

o [Off]

Appuyer sur a I’aide de la touche (F1) pour choisir
I’affichage des sommes des termes de la suite.
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EI“EN i >Fe H %DI"II"IE'E—E
Grarh_Func 00
Cal Screen 011
Appuyer sur la touche pour quitter le SET UP et E;Eﬂépgzﬁgh ; H;;E
revenir au menu Recurrence. Anale tDeg 1
on [off ]
Fécurrence
anB2xl. 5™ n—1
ot ' H
Appuyer sur TABLj a ’aide de la touche
pour accéder au tableau de valeurs.
[ZEL IDELITYFE] 1 [EAHGITAEL]]
n An E£dn
[0 I I
1 2 3
g 3.5 Ba 5
E| 5.5 I2.25
.- T DEL:A | 3-CoHIG-FLT]
n An E£dn
Se déplacer dans le tableau en utilisant le pavé :: :::' :: ?fl!l.guq
directionnel. Iy 582.85 11325
I B14.18 2E601.3 15
La somme des 16 premiers termes est d’environ 2 607,3. n

Méthode 2

A partir du Menu Principal (MAIN MENU)
Touche (VENU)

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur EIEL:'I
I’icbne RUN-MAT pour la mettre en surbrillance, ZE.'.:E:.:.*
:I:E{UH'EE_ ChR= HFF El'} :HEQ E-COH
— - - -
i = Indi ¥ E = i 8

Valider 4 Iaide de la touche [EXE).
Ou plus rapidement, appuyer sur la touche (1].

Le mode RUN-MAT s’affiche.
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Appuyer sur la touche OPTN].

Appuyer sur [CALC| 4 ’aide de la touche (F4).

Appuyer sur a I’aide de la touche E ou appuyer

sur la touche (& du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche [EXE] pour valider la saisie.

Indiquer la somme a effectuer a la calculatrice.
N=15

> (2x1,58-1)
N=0

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

LISTIMATICFLEIC AL CIHUM T

[

TEs FMax
S:iFMin

H x
2idi-dxd
1:d-dx
I=TIMATICELE I

HUM

[

o

LISTIMATICFLETCAL CIHURM |

[

®1l. “laMaEla

LISTIMATICFLETCAL CIHUMM |

[
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La somme des 16 premiers termes est d’environ 2 607,3.

Représentation graphique - Nuage de points

A partir de du menu Récurrence

RECUER

Régler les paramétres d’affichage graphique.

Appuyer sur la touche G-Windo@l a I’aide de la touche

OPTN|.

Le sous menu V-Window permet de définir :

- Les valeurs minimales de x et de y apparaissant a I’écran
a savoir X min et Y min.

- Les valeurs maximales de x et de y apparaissant a
I’écran a savoir X max et Y max .

- L’échelle de graduations de chaque axe X scale et Y
scale.

Remarque :

La variable dot est automatiquement recalculée par la
calculatrice en fonction des valeurs rentées pour Xmin et
Xmax.

>Ymax
Ye
sc"let \e

+°

)(min

v
Xmax

k> Ymin

Se positionner, a ’aide du pavé directionnel, sur les
parameétres a modifier.

Appuyer sur la touche pour valider chaque nouvelle
saisie.

Si une valeur n’est pas modifiée appuyer sur la touche

® du pavé directionnel pour passer 4 la suivante.

EEEKI-S H_I:H: E: 15
ZEET .. 363342

LISTIMATICELEICAL CIHUM ] [ |

Eécurrence
2%1.5"m—1

anB

Fen-1J

max =E.g
=caletl

dot. @.1
Ymin -3.1

max 3.1
IHITTRIGIETO[ETO Rl
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Nous allons choisir les paramétres suivant pour la fenétre
d’affichage :

-1<x<16 et —200<y <900
Graduation de 1 ( X scale)sur I’axe des abscisses.
Graduation de 100 ('Y scale)sur I’axe des ordonnées.

La variable Xdot est automatiquement recalculée par la Fen—-u
calculatrice en fonction des valeurs rentées pour Xminet |(smiry = -1
Xmax. max_ :1l&
scalet]

A savoir : dot. EEI. 13492063
DNEDEEDBE® RULL
H0DEEDUEDU@E | hex 78

THITITRIGIZTOISTOTRCL]

Remarque :

Apres chaque valeur saisie appuyer sur la touche .
Si vous ne modifiez pas une valeur, pour passer a la
suivante appuyer sur la touche (@ du pavé directionnel.

] E&currence
Appuyer sur la touche pour revenir au menu anBz¥1.5"m—1
Recurrence.
Ciis
Appuyer sur [TABL] a I’aide de la touche (F§].
[(SEL IDEL ITYFE] 11 IRAHGITAEL]]
—n  _dn Edn
[0 I I
| 2 3
g 3.5 B 5
Appuyer sur (G-PLT] a I’aide de la touche pour 3 515 I12.85
éditer le nuages de points des 16 premiéres valeurs de la
suite (a,). EE-TIDEL-A] lG-Conla-FLTI
Appuyer sur la touche ' ou appuyer sur la touche
correspondant a 18 an= pour sélectionner le nuage de
points des 16 premicres valeurs de la suite (ay).
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Appuyer sur 4 I’aide de la touche (F1) pour éditer
les coordonnées des 16 premiéres valeurs de la suite (ay).

Le curseur se déplace automatiquement sur le premier
point solution le plus a gauche de I’écran. L

TRACEIZO0MEETCHEE -GITARELL I 1|
an=2%1.5"n-1

Pour obtenir les autres points, déplacer le curseur en
forme de croix sur la courbe dans leur direction a 1’aide 'IE
du pavé directionnel @ , . n=

an=2%1.5"n-1

on
| L
r=13 4=38H. 2390136
C. Suite définie par une relation de récurrence
Application :
. . e a,,,=2n-a,
Soit la suite (a,) définie par pour ne N
a, =
1) Déterminer les 15 premiers termes.
2) Déterminer la somme des 16 premiers termes.
3) Représenter graphiquement le nuage de points des premiers termes de la suite (a,).
A partir de du menu Récurrence
RECUE
ECUFENCE
alH
Cris
Appuyer sur [TYPE| 4 I’aide de la touche [F3) pour ELIDELITYPE] 1 [TRANGITAEL]

sélectionner le type de suite.
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Saisir une suite définie par récurrence

Appuyer sur a I’aide de la touche ou appuyer
sur la touche (&) du pavé directionnel jusqu’a la ligne

pour sélectionner : suite définie par

récurrence.

Appuyer sur la touche pour valider la saisie.

Saisir la suite : a,,, =2n—a

n

A savoir :

2EEE

Pour obtenir n appuyer sur la touche [Fi].
Pour obtenir a, appuyer sur la touche [F2].

Appuyer sur la touche [EXE pour valider la saisie.

Vérifier que seul la ligne ou se trouve I’expression de la
suite dont on souhaite éditer les termes posséde un signe

E en surbrillance.

EEcurrence

Fécurrence
ri+is

Cri+1li

[EELTDELITYFE Ifan. RAHGITAELL

Eécurrence
an+1=2rn—an
br+1:
ch+ils

LA Tan T bnlCwl |

Edcurrence
an+1BZn—an

Cri+1li

[EELTOELITYFE Ifan. RAHGITAELL
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Saisir la plage du tableau de valeurs

Appuyer sur a I’aide de la touche (F5) pour

indiquer le premier terme, la valeur initiale et la valeur
finale de n.

Start : 0

End :15

ap = -2

A savoir :

DEOGEERERE

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie ou sur
la touche (8 pour passer a la suivante.

Afficher le tableau de valeurs

Appuyer sur .

Vérifier a nouveau que seul la ligne ou se trouve
I’expression de la suite dont on souhaite éditer les termes

posséde un signe =] en surbrillance.

Appuyer sur TABL a I’aide de la touche

pour accéder au tableau de valeurs.

Se déplacer dans le tableau en utilisant le pavé
directionnel.

Les 15 premiers termes de la suite (a,) définie par

a ., =2n-a
{ b " pour neN sont :

a,=-2

n a,
0 -2
1 2
2 0
3 4
4 2
5) 6
6 4
7 8
8 6
9 10
10 8
1 12
12 10
13 14
14 12
5 | 16

Flagse Lahle n+i
n .

Flaae Lable n+l
tartid
End =15
ET HR
Co :
ansStri @
ETH EETH

Edcurrence
S+ 1B2m—an
bt |

Ch+1:

_nt1 _dn+
= 0 S
| g
g 1]
3 ]
y g
5 B
B ]
1 |
] B
| 1
1 |
11 12
12 1
13 1y
1y 12
I |5 16
15
Ee-TIDELA] IWEE lG-CoHlG-FLTI
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Effectuer la somme des p premiers termes

Méthode 1

Appuyer sur [SET UP)| a I’aide a ’aide des touches

CTRUE).

Se délacer dans le tableau a ’aide du pavé directionnel
jusqu’a la ligne Z Display.
YDispla

Remarque :
L affichage par défaut de cette option est en mode Off.

Appuyer sur 4 I’aide de la touche (F1) pour choisir
I’affichage des sommes des termes de la suite.

Appuyer sur la touche pour quitter le SET UP et
revenir au menu Recurence.

Appuyer sur a I’aide de la touche

pour accéder au tableau de valeurs.

Se déplacer dans le tableau en utilisant le pavé
directionnel.

Er‘*aw i}'F‘E' =§ I"II"IE'E-E

Grarkh Func =
Cual Screen i
Simul Grarh ®
Backaround =
Anale :
Ornloffl

gr‘*aw i}'F"E' % I"II"IE'E-E

a
Grarh Func ?
f
o
=

=]
]
f
T
ane
=]

2o
W I =k

+

Cual Screen
Simul Grarh
Bac karound
Anale
onloffl

EI“-EIL-.I i}'F"E' % I"II"IE'E-E

[a]
]
T
f
u]
e

e

jwr bl o T T
I ==

+

Simul Grarh
Bac karound
Anale
onloffl

ol o T T
I ==

Fécurrence
arn+1B2n—an

Cr+1is

[EELTDEL ITYFE IfLan- EAHGITAEL]

ik 1 dne

Edne

-2 -2
g o
1] o
y |

5]
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La somme des 15 premiers termes de la suite (a,) définie

an+l = 2n 7al|
par 5 pour ne N est:
a, =—

no|a | Xa,

0 -2 -2

1 2 0

z 0 0 i 1 dns+1 Edn+a
3 4 4 T ———
4 2 6

5 6 12

6 4 16

7 8 24

8 6 30

9 10 40

10 8 48

11 12 60

12 10 70

13 14 84

14 12 96

15 16 112

La somme des 16 premiers termes est de 112.

Méthode 2
A partir du tableau de valeurs
[ 29 An+1
[0 -2
| g
g ]
3 y
5]
EE-TIDELA| [WEE: [G-CoHlG-FLT]
Appuyer sur la touche [OPTN] et se positionner a I’aide
du pavé directionnel sur une valeur de la colonne a,+;
pour la mettre en surbrillance.
an+1i=Zn—an
N 1 An+ 1
0 IR
| 2
2 1}
3 U
-2
Appuyer sur LMEM] 4 ’aide de la touche (F1]. LHEM=w33a] EHG I=EHGl |
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=

Stocker dans
Mé&moire Listes

ListC1~2@1]:

1 = il

Appuyer sur la touche (1] pour enregistrer les données
de la liste a,+) dans la liste 1.

-2
LHEM o233 EMG [~ EHGl

Stocker dans
Mé&moire Listes

List[1~281: 1
Appuyer sur la touche pour valider le choix. I o ol

-2
|HEHLQ!!JI EHG I.LEHI|I

an+1=Zn—an

ik 1 dne 1

Appuyer sur la touche @

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur
I’icOne Statistique pour la mettre en surbrillance,

STAT
lLié - l:l 2 =3

i A ai CA= TWH IFF EQ|E-COH
Valider a 1 glde de la touche [EXE). Tnd ¥!EFF d¥-di= &F—,‘y
Ou plus rapidement appuyer sur la touche (2]. b -

Lizt IJList g[Lizt 3[List u

L’éditeur de listes s’affiche.

O W -
L' NN,

Appuyer sur la touche [@]

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur

3 LT FEHT

(AT |GEFH-TEL|DHA

I’icone RUN-MAT pour la mettre en surbrillance, F=lo |§ E: ‘E&:E ﬁ ':ild-’.'l
E{I.I.H'Eﬁb REEUEE HIEEE'E?{LLH APREHQ

—_— +*
+—[c AR m 20 g )
CAE TUHFFAE'I:!:FEHEQ E-EDHH-;I
s = -

Valider a I’aide de la touche (EXg). Juds g ¥4 == |J & i dwl-

Ou plus rapidement, appuyer sur la touche (1].
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Le mode RUN-MAT s’affiche.

Appuyer sur la touche |OPTN|.

Appuyer a I’aide de la touche (F1).

LISTIMATICFLEICALCIHUMT ¢ |

Appuyer sur a I’aide de la touche ou appuyer

sur la touche (& du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

Appuyer a I’aide de la touche (F1).

LISTIMATICFLAICALCTHUM [ = 1

o«

Appuyer sur la touche ou appuyer sur la touche

correspondant & ki
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Sum List

Appuyer surlE‘ a I’aide de la touche . LI=STIMATIGFLEICALG HUM T &= 1

Sum List 1

Appuyer sur .

LI=TIMATICFLEICALC HUM T &

Sum List 1
112
Appuyer sur la touche pour valider la saisie. LIZTIMATICFLAICALCIHUM T ]
La somme des 16 premiers termes est de 112.
Représentation graphique - Nuage de points
A partir de du menu Récurrence Récurrence
St 182 —an
RECLUE CrH+ls

Régler les paramétres d’affichage graphique.
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Appuyer sur la touche a ’aide de la touche
OPTN|

Le sous menu V-Window permet de définir :

- Les valeurs minimales de x et de y apparaissant a I’écran
a savoir X min et Y min.

- Les valeurs maximales de x et de y apparaissant a
I’écran a savoir X max et Y max .

- L’échelle de graduations de chaque axe X scale et Y
scale.

Remarque :
La variable dot est automatiquement recalculée par la
calculatrice en fonction des valeurs rentées pour Xmin et

Xmax.
> Ymax
yscalet jf"\e
)(min Xmgx
> Ymin Fern=U
max H E- 5
scaleil
Se positionner, a ’aide du pavé directionnel, d;ﬂ‘_. HI G ]
sur les paramétres a modifier. Ymin #-3.1
max 3.1
INITRIGIETO  ETo | oL |

Appuyer sur la touche pour valider chaque nouvelle
saisie. Siune valeur n’est pas modifiée appuyer sur la
touche (@ du pavé numérique pour passer a la suivante.

Nous allons choisir les paramétres suivant pour la fenétre
d’affichage :

-1<x<16 et -5<y<20
Graduation de 1 (X scale) sur I’axe des abscisses.
Graduation de 1 (Y scale) sur I’axe des ordonnées.

La variable Xdot est automatiquement recalculée par la

calculatrice en fonction des valeurs rentées pour Xmin et
Xmax Fen-u

A savoir :

Remarque :

Apres chaque valeur saisie appuyer sur la touche .

Si vous ne modifiez pas une valeur, pour passer a la
suivante appuyer sur la touche (¥ du pavé directionnel.
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Fécurrence
Appuyer sur la touche pour revenir a I’éditeur de S+ 1 EH—EH
suites. i+ 1

Cr+1ls

Appuyer sur a I’aide de la touche (F§).

[T An+i
0 -2
Appuyer sur (G-PLT] a I’aide de la touche pour | £
éditer le nuages de points des 16 premiéres valeurs de la a o
- 3 y
suite (ap). A

Appuyer sur a I’aide de la touche (F1) pour éditer
les coordonnées des 16 premiéres valeurs de la suite (a,).

an+i1=Zn—an

Le curseur se déplace automatiquement sur le premier
point solution le plus a gauche de ’écran.

Pour obtenir les autres points déplacer le curseur en forme |[Srn+1=Z1—3r
de croix sur la courbe dans leur direction a 1’aide du pavé

directionnel @ , ®.
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SERIES STATISTIQUES

Ce que disent les textes :

« Au lycée d’enseignement général et technologique :

La calculatrice est un outil indispensable pour le traitement numérique et graphique
des données statistiques. »

A. Bases du mode Statistique

a) Accéder au mode Statistique

A partir du Menu Principal (MENU PR)
Touche
Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur
I’icone Statistique pour la mettre en surbrillance.

STAT

Valider a I’aide de la touche @ . CAS M OIFF Ei El: H :
Ou plus rapidement appuyer sur la touche (2]. Tudy E|':':EFF d¥edii = &F.II-;I n

Lizt IJList a|Lizt 3[Lizt u

. . |
L’¢éditeur de listes s’affiche. 2
Utiliser cet écran pour saisir des données statistiques et y 3
effectuer des calculs statistiques. y

5

GEFHICALC TEZNINTEIDIET] 1
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b) Saisir des données dans une liste

Application :
Saisir les données 10; 15; 20; 25; 30 dans la List 1.

A partir de I’éditeur de listes
START

Méthode 1

Saisir les valeurs une a une.

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur cellule 1
de la List 1 pour la mettre en surbrillance.

Saisir au clavier :

DODEERE0O0ERRE R
B ]ET)

Méthode 2

Saisir les valeurs simultanément.

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur List] pour
la mettre en surbrillance puis saisir la séquence suivante :
{10, 15, 20, 25, 30}.

A savoir :

EAXOO0HNOEEHR0OEEEE
CJE) ) @m (&)

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

Lift IJLiZt d

List [Lizt u

Lift IJLiZt d

List 3[Lizt u

i

List g

List 3[Lizt u

== W -

B.135.28,23,.381

List 1]List @

List 3[Lizt u

n W -
u
[=]
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¢) Modifier la valeur d’une donnée dans une liste

Application :
Modifier la seconde donnée de la List 2 (21), en une nouvelle donnée 14.

A partir de ’éditeur de listes

STAT List 1List a[List 3] List u
:.Hiﬁé | 1] 5
L HE g 15| IIETY
3 20 5
y a5 B
Se positionner a ’aide du pavé directionnel sur la seconde || § an ;|

donnée de la List2 pour la mettre en surbrillance. e e e e T o1

Lizt IJList a|List 3[Lizt u

| 1 5
2 I 5( HE]
3 2l 5
y 25 B

Saisir sa nouvelle valeur 14. 5 an ]

14
@
Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.
List IJLizt g[Lizt A[List y]

| 1a 5
=] 15 14
E] 2l
'] oh ]
5 a0 |

d) Effacer une liste particuliére

Application :
Effacer uniquement le contenu de la List 2.

A partir de I’éditeur de listes

ETAT

[iﬁ% Lizt

n W -—
-

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur
.ﬁﬂ pour la mettre en surbrillance.

Appuyer sur E al’aide de la touche pour se
retrouver en présence du menu suivant :

TOOLIEDITI DEL IDELAIIHE | [

Remarque :

Si cette touche n'est pas présente d I'écran, il suffit de se
déplacer dans le menu d l'aide de E ( Touche ) pour la
faire apparaditre.
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Appuyer sur a l’aide de la touche List

pour supprimer le contenu de la List2.

Lift J|Lizt U

Appuyer sur la touche [EXE pour confirmer
la suppression des données contenues dans la liste. Surerimer liste?

Ouit [EXE]
Mok [ESC]

T oY L T

List IJList 2fLi%t J|List U

n W -
mJmiun s

e) Effacer le contenu de I’ensemble des listes

A partir du Menu Principal (MENU PR)
Touche

Se positionner a 1’aide du pavé directionnel sur
I’icone Systéme pour la mettre en surbrillance,

<% ETEM
==

Valider 4 Iaide de la touche [EXg).
Ou plus rapidement, appuyer sur la touche _é I’aide des

touches (tan).
Gestionnalre s»sLéme
o Fl:Utilisation mém
Le gestionnaire systéme s’affiche. FZ2:iContraste
FoiExLinction auto
Fd il ans

e
FoiREinitiali=sation

Appuyer sur a l’aide de la touche (F1] .
(Memnl < 1AFD [Lan3lkesed |
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H%1ﬁésat1nn mém?1re
Appuyer sur - a I’aide de la touche (F1] . : m Fr1inclrFales
FZ:Mém de sLockase

Mainl=tral

Se positionner a 1’aide du pavé directionnel sur Mé&m FrincirFales
(NESANFWE] pour le mettre en surbrillance. m
rix
Stalistics H
L15L FllE 162

Da A
14569@ DcteLsL1bPes
DEL [mELA]]

Pour effacer ’intégralité des données statistiques, Mém PrinciFal =

appuyer sur 4 I’aide de la touche (F§). ﬁg%ﬁqim
StalisLics

5]
5]

= [atla :
1453698 Dctetslibres

Appuyer sur la touche [EX§ pour la suppression des

. |
données contenues dans les listes.

SUPPPIMEP LouLes

= la fiche?
Du1=EEHE]
Hon: LESC]

145698 OctetsLibres

==

Le contenu de I’ensemble des listes est effacé.

M&m PPlﬁElPalES

Proar-am : 5]
Matrixz : 5]
Appuyer sur la touche (MENJ) pour retourner Statistics - e

au menu Principal.

= Dalta :
1452852 OctetsLibres
CEL [DECA]

e
RECUR [COHICE [EGURA
VR
~20
A

T
CRZ
Judy
LINE
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f) Quitter le mode Statistique et revenir au Menu Principal

A partir de I’éditeur de listes

ETAT Lizt Jrist gfList a[List uf
|iEEIE I 10 5

2 I5 Iy B

3 20 5 g

y a5 B  -lu

5 an B 5

Appuyer sur la touche (IENJ) pour revenir au Menu
Principal.

1
RECUR |[COHICS|EQUR  |FRGM
+*

5o in o )

CAS  |TWM_ [DIFF ER|E-COH
Tireltt rof Pl = |—I|.5'= "
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B. Série Statistiques a une variable

a) Vocabulaire et définitions

Une population est un ensemble d’individus sur lesquels on étudie un caractére ou une variable,
qui prend différentes valeurs ou modalités.

Nous nous intéresserons uniquement aux variables quantitatives.
Les modalités sont mesurables et prennent des valeurs numériques.

Une variable quantitative peut étre :
o Discrete, quand elle prend des valeurs entiéres.
e Continue quand elle prend n’importe quelle valeur sur un intervalle donné.

o Effectif total noté N, est le nombre d’individus qui composent la population.

o Effectif d’une valeur noté n;, est le nombre d’individus associé

aune valeur x; du caractére.

e Fréquence d’une valeur noté f,, est le rapport entre I’effectif n, de cette valeurx; et
Peffectif total N .

o Effectif (fréquence) cumulé croissant d’une valeur x; est égal & la somme des effectifs

(ou fréquences) des valeurs inférieures ou égales a X;.

Paramétres de position.
Mode est la (ou les valeurs) de la variable ayant le plus grand effectif.

e Médiane est la valeur qui partage la population en 2 sous ensembles de méme effectif.
Elle correspond a la fréquence cumulée croissante de 50%.

n
DX

n
Moyenne : X = l:lN :Zfixi
=

Paramétres de dispersions.
Etendue est la différence entre la plus grande valeur et la plus petite valeur de la
variable.

n J—
> 0, (x;-X)?
Variance : V(x)=4iZl
(x) N

Ecart type : G(X):JV(X)
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b) Application
Le comité d’entreprise d’une société propose des sorties au théatre.
Le responsable a fait le relevé suivant pour I’année 2010.

Nombre de 1 2 3 4 5 6 7
sorties

Nombre de 12 17 35 29 13 9 5
personnes

1) Calculer les fréquences de cette série.
2) Calculer les effectifs cumulés croissants de cette série.
3) a) Calculer le mode de cette série.
b) Calculer la médiane de cette série.
c) Calculer la moyenne de cette série.
4) a) Calculer I’étendue de cette série.
b) Calculer la variance et 1’écart type de cette série.

Nous avons préalablement saisis (Cf : Les bases du mode Lizt IJList a[List [List u
Stat) :
o dans List 1 : les différentes modalités x; prises par

le caractére étudié.
o dans List 2 : les effectifs n,associés.

1) Calcul des fréquences de la série

Lizt IJList & Litt |-I|
1 | ]
Pour afficher les fréquences dans la List 3 : g 2 11
se positionner a 1’aide du pavé directionnel sur la List 3 ] E 35
pour la mettre en surbrillance. : : ?:

TOOLIEDT T DEL IDELAT IHE 1T &

Saisir la formule permettant de calculer les fréquences :

(List 2+Sum List 2)x100 izt [List 2 st g
| | 12
A savoir : F] a 11
Osn@HD@E 3 3 35
'] u =]
Appuyer sur la touche [0PTN]. 5] 5 13
ppuy: st 2
Litt IJLit%t 2 List I
| | 12
[ [ 11
E] E] 5
'] u =]
Appuyer a I’aide de la touche (F1). g 54 13
cList 2-

LISTICRLETHUM [FROBHYF [ & |
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Appuyer sur a I’aide de la touche ou appuyer
sur la touche (& du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

Finir la saisie de la formule.

ENROXO0 M0

Appuyer sur la touche pour valider la saisie.

Les fréquences de la série se retrouvent dans la List 3.

[l List U

Nb. sorties | ! 2 3 4 5 6 7

Effectifs 12 17 35 29 13 9 5

Fréquences 10 [14.17(29.17 (24.17|10.83 | 7.5 | 4.16
en %

.|:_
Cod LN

List

List U

nCcwu—

mnewm—|—

cList EHSum Llst 21x 188

List 3

List u

n s W —

MooLIEDT

11| 14a IEB
35| 29. IEE
28| 2u. IEE
13] 10.B33

DEL IDEL-AI IH

[
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2) Calcul des effectifs cumulées croissants de la série

Pour afficher les ECC dans la List 4 : se positionner a
I’aide du pavé directionnel sur la List 4 pour la mettre en
surbrillance.

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur la List 4
pour la mettre en surbrillance.

Saisir la formule permettant de calculer les effectifs
cumulés croissants :

Cum!l List 2 List I|List g[List 3 I

|

| 12 1]
-] 11| 4. IBB
E] 35| 28. |IBB
y

H

29| 2. |BB
13| 10.B33

n W -—

Appuyer sur la touche .
LISTICFLEIHUM IFEOEHYF | [

[Lizt iluist

LW g i a3 i

Appuyer [LIST] a I"aide de la touche (F1).

.T.
Appuyer sur a Paide des la touches

Correspondant a la touche ou appuyer sur la touche
(@ du pavé directionnel jusqu’a la ligne 1H

Appuyer sur la touche [EXE) pour valider la saisie.
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Finir la saisie de la formule.

A savoir :

@02 E

Appuyer sur la touche pour valider la saisie.

Les Effectifs cumulés croissants de la série se retrouvent
dans la List 4.

Nb. sorties | ! 2 3 4 5 6 7
Effectifs 12 17 35 29 13 9 5
ECC 12| 29 | 64 | 93 | 106 [115] 120

e W —

C

I
1
g
3
u 29| 2u. 166
5 10.833
ml List 2

3) Calcul des parameétres de position de la série : mode, médiane et moyenne

Appuyer sur la touche .

Pour remonter une premiére fois dans le sous-menu.

TOOLIEDITIDEL IDELATIHMS | = |

Appuyer sur IE‘ a l’aide de la touche pour remonter
au début du menu précédent.

GREHICALCITES NINTRIDIZT] & |

Appuyer sur [CALQ a I'aide de la touche (F2).

n S W —

Lizt

List g|Li%t 3

12 10
11| I4a IBE
35| 29. I1EB
28| 24. I1EB
13| 10.B33

=W —

List gjLi%t 3

12 1a
11| 4. IBE
35| 29. I1EB
28| 24. I1EB
13| 10.B33

Lift

Litt gjLi¥t 3

12 1a
11| 4. IBE
35| 29. IEE
28| 2. IEE
13] 10. B33
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Appuyer sur a I’aide de la touche (4] ou appuyer
sur la touche (&) du pavé directionnel jusqu’a la ligne
g1 5t

Appuyer sur la touche (EXE) pour valider la saisie.

Les informations doivent étre les suivantes :

1Var XList :Listl 1 _ i1
1Var Freq :List2 2lar mList. fListl
ZUar YList :Listz
Remarques : 2lar Fresq H
1Var XList correspond aux modalités X, présentes
dans la liste 1 LTI=11
1Var Freq correspond aux effectifs y, présents
dans la Liste 2
Remarque : . i
Dans le cas de [’écran présenté, il faut modifier la RETS 23 =1
seconde ligne. 2Uar Hli=st  listd
ZUar YList :Listz
ZUar Fres |

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur la seconde
ligne pour la mettre en surbrillance.

LI=T]

IUar HList  sLi=stld
a

I 1= iLi=
2lar YList E%isLE

2lar Fresq
Appuyer sur - a l’aide de la touche .
@ 1 lL1=1l
1Uar- #List  fListld
Séleclionher
Appuyer sur la touche (2], les effectifs ayant été saisis 2 Ho. liste
dans la List 2. = List[1~Z2A]:
1 lL1=1]
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Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

Les informations suivantes sont correctes :

1Var XList :Listl
1Var Freq :List?2

Appuyer sur la touche pour retrouver le menu
suivant :

GREHICALCITE: NINTRIDIZTT & |

Appuyer sur[CAL(] & I’aide de la touche (F2).

Appuyer sur la touche | ou appuyer sur la touche

correspondant a

Appuyer sur la touche (@ plusieurs fois pour faire défiler
les diverses informations présentes sur 1’écran.

Le mode est de la série est de 3.

Mod =3

La médiane de cette série est de 3.

Med

La moyenne de cette série est d’environ 3.5.

X =3.50833333

1l0a- HList. iListd
Sélectionner
2 Ho. liste
2 Listll~2E8]1: 2
1 ILI=T]
IUar HList  fLi=stl
ar 1= iLi=
2lar YList ELisLE

2ar Freq

in=1
Maod: F=35

&9



4) Calcul des paramétres de dispersion de la série : étendue et écart-type

Reprendre le mode opératoire utilisé pour déterminer

les paramétres de position. 1l wvariable
(Cf': 3/ Calcul des paramétres de position de la série) x =3.0E333333 T
= S
. 5y . o =
- t:
A partir de I’écran ci-contre Ton =1.51655719
dm-l =1.322918335
) ) .- ki =12A
Appuyer sur la touche (@ plusieurs fois pour faire défiler mim =1
les diverses informations présentes sur 1’écran. 1 =3
S
maxX =7 minX =1 Mz ;
e=7-1=6 Mod = 4
L’¢étendue de la série est de 6. Mad:n=1
od: F=33

xdn  =1.516553219

L’écart type de la série est d’environ 1,516.

V(x)=o(x)* =1,516* ~ 2,3
La variance de la série est d’environ 2,3.
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C. Série Statistiques a deux variables

a) Notion d’ajustement d’une série statistique a deux variables

¢ Quand il semble exister, un lien entre deux caractéres x et y d’'une méme population,
par exemple entre le poids et la taille d’'un nouveau né, on les étudie simultanément en
vue de faire des prévisions.

e A chaque individu i correspond alors le couple (x; ;yi) dans lequel x; est une donnée de
la variable x et y; est une donnée de la variable y.

e L’ensemble des n couples (x;;yi) s’appelle une série statistique a deux variables
d’effectif total n.

o Cette série statistique a deux variables peut étre présentée sous forme de tableau, ou
représentée graphiquement dans le plan muni d’un repére par le nuage des points M;
de coordonnées (X; ;yi)

e Dans le plan muni d’un repére, ’ensemble des points M; de coordonnées (i ;y;)
est appelé nuages de points de la série statistiques des (Xi ;yi).
147

12
X
X
10 S
X X

X X

8
X
X
X
8 X
X
X x
4
X X
21 x
0
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

e Onappelle point moyen d’un nuage de n points M; (x;;yi) le point G de coordonnées
(X;y)avec :

e Faire un ajustement affine consiste a déterminer une droite qui passe a travers
le nuage le plus prés possible de chaque point.
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b) Ajustement par la méthode des moindres carrés

e La méthode des moindres carrés donne deux droites d’ajustement, appelées droites
de régression. Cette méthode vise a ce que la somme des carrés de tous les écarts
entre la valeur observée et la valeur estimée soit minimale.

e La droite de régression D de y en x
a pour équation y =ax +bavec :

YE-0-» q /D
a=—————c¢ctb=y-ax J/
Z(xi_x)z " /[
1

Cette droite per7met d’exl;liquer
la variable y a partir de la variable x.

e On appelle coefficient de corrélation affine des variables x et y d’une série statistiques
a deux variables le nombre noté r tel que :

2 & =00, - ) .

. _
\/Z(x,» s xJZ(y,- T

e On appelle coefficient de corrélation affine des variables x et y d’une série statistiques
a deux variables le nombre noté r tel que :

e Interprétation der :

o |=1 Ilya une totale dépendance linéaire entre les 2 variables.
o |rf]=0 Iln’y a aucune dépendance linéaire entre les 2 variables.

o 0,75< ‘r‘ <10n convient de dire qu’il y a une bonne corrélation.
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¢) Application

Les tailles et les poids de 10 personnes sont donnés par le tableau suivant :

Taille : x,(cm) | 174 ] 182 | 170 | 176 | 171 | 178 | 173 | 178 | 186 | 162
Poids: y (kg) | 71 | 76 | 65 | 71 | 68 | 76 | 62 | 74 | 84 | 60

Les résultats seront arrondis a 2 décimales.

1) Calculer la valeur du coefficient de corrélation affine entre x et y.

2) Déterminer une équation de la droite D, droite de régression de y en x.
3) Déterminer une équation de la droite D’, droite de régression de x en y.

Nous avons préalablement saisis (Cf :A/ Bases du mode Lizt JList 2[List [List u
Stat) : 5 4]
o Dans List 1 : les différentes modalités x, prises par || B i
la taille. : ﬁE
o Dans List 2 : les différentes modalités y, prises par g gy
le poids associées aux valeurs x, . 17

1) Calcul du coefficient de corrélation affine

List a[Lizt u
5
]
Appuyer sur E a I’aide de la touche pour remonter 1
au début du menu précédent. g
GF:F‘HIE-FILaTEE ilIHTF:lI:IIETl - | 17
TOOLIEDI T DEL IBECATIHE T & 1)
Lizt 3[Lizt y
5
]
1
B
g
Appuyer sur a l’aide de la touche @] 17T

GEFHICALGTESTIINTREIDISZT] [+

List 3

Appuyer sur a I’aide de la touche (4] ou appuyer
sur la touche (& du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.
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Les informations doivent étre les suivantes :
2Var XList :Listl
2Var YList :List2

Remarques :

2VarXList correspond aux modalités x, présentes dans la
List 1.

2VarYList correspond aux modalités y,présentes dans la
List 2.

C’est bien le cas dans notre exemple de copie d’écran.

Si ce n’est pas le cas :

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur la ligne a
modifier pour la mettre en surbrillance.

(Cf :3/ Calcul des paramétres de position de la série :
mode, médiane et moyenne)

Appuyer alors sur a l'aide de la touche [Fi].
Modlifier votre choix. Appuyer sur la touche @pour
valider la saisie.

Appuyer sur la touche pour retrouver le menu
suivant :

GREHICALCITES HINTRIDISTT & |

Lizt IJList g]Lizt 3[Lizt y

5 BB
B 16
1 B2
g iU
| gy
Appuyer sur a I'aide de la touche (F2). 17

GEFHICALGTESTIINTREIDIST] [+

Li%t I|Li5t glLizt [ Lizt y
BH

Appuyer sur 4 I’aide de la touche (3] ou appuyer

sur la touche (& du pavé directionnel jusqu’a la ligne
n

5
7
3
5
e

Litt IJLi%% 2]Li%t J|List |-I|
5 [:]
B ] 16
41sel 2
y
H ]
Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie. 1:1URE 17
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Lizt IJLi%ft i |
5 sLog
Bl _ 1 St Quart
45 5el 4:Cubic
S8 Cuad
: 25 MedMed
Appuyer sur la touche (1] ou appuyer sur la touche 12 1LIAF
correspondant a
Féa linédaire
a =1.88247524
b =-184.73316
La valeur du coefficient de corrélation affine F =H.97539971
entre x et y est d’environ 0,92. re=d. 355356453
F =@, 97539971 M3e=2.51213853
»=ax+b
La corrélation affine est forte. [CoEY]
2) Calcul de la droite de régression de y en x
Reprendre le mode opératoire utilisé pour déterminer
le coefficient de corrélation affine ( Cf :1) Calcul du
coefficient de corrélation affine). Féa lingaire
2 S
A partir de I’écran ci-contre : =- =
‘° oo il
_ mE=H,
2 2l 853 MSe=2, 51219655
¥=ax+h
Une équation de la droite D, de régression de y en x est [CoFy]

lorsque ’on arrondit a et b a deux décimales
y=x-104,73
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LOIS DE PROBABILITES DISCRETES

A. Loi Binomiale B(n;p)

a) Vocabulaire et définitions

Loi Binomiale B(n;p)

Une variable aléatoire X suit la loi binomiale B(n;p) si :
v' D’expérience est répétée n fois de maniére aléatoire et indépendante,
v’ ily a2 issues possibles : succés avec une probabilité de réalisation de p,

échec avec une probabilité de non réalisation q = 1- p.

La loi binomiale permet de donner la probabilité P d’obtenir k fois le méme résultat
lorsque I’on répéte n fois la méme expérience.

Propriétés :
P(X =k)=CExp* x(1-p)"™* E(X)=nxp

V(X)=nxpx(1-p)

o(X)=+nxpx(1-p)

b) Loi binomiale « simple »

Application :

Une cible est posée sur un mur.
Elle posséde deux secteurs : La probabilité d’atteindre :
v Le centre

Le centre est de 0,1.
v' L’extérieur

L’extérieur est de 0,9.

En 10 lancers, quelle est la probabilité d’atteindre 3 fois le centre ?
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A partir du Menu Principal (MENU PR)
Touche
Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur
I’icOne Statistique pour la mettre en surbrillance.

STAT
Valider a I’aide de la touche .
Ou plus rapidement appuyer sur la touche (2].

L’éditeur de listes s’affiche.

Appuyer sur a I'aide de la touche (F5) pour entrer

dans le menu des lois de probabilités.

Appuyer sur 4 I'aide de la touche (8] ou appuyer
sur la touche Eﬁz du Favé directionnel jusqu’a la ligne
pour entrer dans le sous menu de la

loi binomiale.

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

Appuyer sur la touche (1] ou appuyer sur la touche
correspondant a

Appuyer sur a I’aide de la touche (F2].

Litt IJLixt gJList 3

Lift U

[ Toj=t iliist afList 3

Lizt U

HumLP1al 5}
HIS|

Saue EesiHNone
Executle
LI=TI“AR]

D.F. binomiale
i=s
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Soit X la variable aléatoire représentant le nombre de fois
ou ’on atteint le centre.

Cette variable aléatoire suit la loi binomiale B(10 ;0,1) en
effet I’expérience est répétée 10 fois de manicre aléatoire
et indépendante.

Il'ya2 issues:

- atteindre le centre avec une probabilité de 0,1.

- ne pas atteindre le centre avec une probabilité de 0,9.

Calculons P(X = 3).

Remarques :

X correspond au nombre de fois ou I’expérience est un
succes tel que P(X = X).

Numtrial correspond au nombre de répétitions de
I’expérience.

P correspond a la probabilité de succés de I’expérience.

Saisir les valeurs une a une.

Se positionner a 1’aide du pavé directionnel sur la ligne
que I’on souhaite modifier pour la mettre en surbrillance.

A savoir :

(1] (0] (g

(o) () (1 (g

Si vous ne modifiez pas une valeur, pour passer a la
suivante appuyer sur la touche (® du pavé directionnel.

Se positionner a ’aide du pavé directionnel sur la ligne
Executer pour la mettre en surbrillance.

Appuyer sur [CALC| 4 I’aide de la touche (F1)

pour lancer le calcul.

P(X = 3) ~0,058

En 10 lancers la probabilité d’atteindre 3 fois le centre est
d’environ 5,8%.

D.F. bhinomiale

Humtrlal (5]
%]

Saue ResiHone
Execule
LI=T[%“AR ]

L.F. b1hnm1ale
Data gar1able

Humtr1al 18
id.1

Saue Ee=ziHone
Execule

b.P. h1nnmlale
DaLa gar1able

Humtrlal éE
Saue FesiHone
CALL]
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¢) Loi binomiale « cumulative »

Application :
Une famille a 6 enfants. Calculer la probabilité pour qu’il y ait moins de garcons que de filles.
On suppose que la probabilité pour qu’un enfant soit un gargon est de 0,5.

A partir de I’éditeur de listes
START Lizt I|Lizt @JList IfList U

Appuyer sur [DIST | a I’aide de la touche (F5) pour entrer
dans le sous menu des lois de probabilités.

n C W -—

[izt izt afList afList u

Appuyer sur 4 l’aide de la touche (3] ou appuyer
sur la touche (& du pavé directionnel jusqu’a la ligne
pour entrer dans le sous menu de la

loi binomiale.

[ Tijst 1lList afList 3 List U

Appuyer sur la touche [EXE] pour valider la saisie.

Appuyer sur a I’aide de la touche (2] ou appuyer
sur la touche (& du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche @’-] pour valider la saisie.

D.F. binomiale

HumLP131 E
A

Saue Re=siHone
Execute

Appuyer sur a Iaide de la touche (F2).
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Soit X la variable aléatoire représentant le nombre de fois
ou un enfant est un gargon.

Cette variable aléatoire suit la loi binomiale B(6 ;0,5) en
effet I’expérience est répétée 6 fois de maniere aléatoire et
indépendante.

Ilya2 issues:

- L’enfant est un garcon avec une probabilité de 0,5.

- L’enfant n’est pas un gargon avec une probabilité de 0,5.

Pour qu’il y ait moins de gargons que de filles, il faut qu’il |[[. P bBinomiale
y ait 0 ; 1 ou 2 gargons.

Calculons P(X <2). Humtr1al 5]
Remarques :
a . . Saue Res Hohe
X correspond au nombre de fois ou I’expérience est un Execute
succes tel que P(X < X). LIZTI. AR

Numtrial correspond au nombre de répétitions de
I’expérience.

P correspond a la probabilité de succes. L. L. bimomlale

Saisir les valeurs une a une. ﬁum‘l‘__p izglsg

Se positionner a 1’aide du pavé directionnel sur la ligne H

que I’on souhaite modifier pour la mettre en surbrillance. ||Sawe FesiHorne
Execule

Appuyer sur la touche [EX) pour valider chaque saisie. LISTIWAR |

A savoir :

®

(2) 9

(6] [x]

(@ J(E (g
Aprés chaque valeur saisie appuyer sur la touche . D.C. bi Pl 3 le

Si vous ne modifiez pas une valeur, pour passer a la DET.--E %a'ﬁ iable

suivante appuyer sur la touche (® du pavé directionnel. Hum-r__'ﬁ i -El]. E-

Saue EES Hone

Se positionner a 1’aide du pavé directionnel sur la ligne CHLLC

Executer Eour la mettre en surbrillance.
L.C. binomiale
3T

Appuyer sur [CALC| 4 I'aide de la touche (F1) F=H.

pour lancer le calcul.

P(X <2) ~0,344

La probabilité pour qu’il y ait moins de gargons que de
filles est de 34,4%.
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B. Loi de Poisson P(m)

a) Vocabulaire et définitions

Loi de Poisson P(m)

La loi de Poisson peut étre considérée comme une extension de la loi binomiale,

si les 3 conditions suivantes sont vérifiées :

v n>30
v p<o01
v nxp<l5
Propriétés :
kKxe™ EX)=m=nx
P(X:k):m xe (X) p
k! V(X)=m=nxp

G(X):\/azw/nxp

Rappel : m=nxp

b) Loi de Poisson « simple »
Application :
On suppose que 2% des articles produits par une usine sont défectueux.
Calculer la probabilité P pour que dans un échantillon de 100 articles il y ait 3 articles défectueux.

AET]
A GEFH-TEL|D'HA
H
E%Iﬂ thiigy,l

‘IIEEEGUH F‘F:GH

A partir du Menu Principal (MENU PR)
Touche
Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur
I’icone Statistique pour la mettre en surbrillance. ,
STAT CAS T DIFF EC E EIZI

|iEE Tuds :EFFFI-:H'-' W=
Valider 4 I'aide de la touche [EXg).
Ou plus rapidement appuyer sur la touche (2].

Lizt 1JLizt 3[List a[List ul

L’éditeur de listes s’affiche.

Appuyer sur DIST | a I’aide de la touche @ pour entrer
dans le menu des lois de probabilités.

n C W -—
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Appuyer sur a ’aide de la touche (6]
ou appuyer sur la touche @ du pavé directionnel jusqu’a
la ligne E,Em pour entrer dans le sous menu

de la loi de Poisson.

Appuyer sur la touche [EXE) pour valider la saisie.

Appuyer sur la touche (1] ou appuyer sur la touche
correspondant a

Appuyer sur 4 l’aide de la touche (F2).

Soit X la variable aléatoire représentant le nombre de fois
qu’une piece est défectueuse.

Cette Variable aléatoire suit la loi de Poisson P(2)

en effet 'expérience est répétée 100 fois de maniére
aléatoire et indépendante.

Ilya?2issues:

- la piece est défectueuse avec une probabilité de 0,02.
- la piéce n’est pas défectueuse avec une probabilité de
0,98.

Les 3 conditions pour passer a une loi de Poisson sont
vérifiées :

n>30 100> 30
p<0,1 eneffet 0.02<0,1
nxp<15 2<15

[Ljst (lLi=t &
Fol=sshk
inmal ek

List J|List U

g L Bl [y
=& Tm
- v

[pizt a[Lizt A[List u

Jrijzt alList alLizt u

D.F. de Faisson

1= iLi=
2N H
Save EesiMHone
Execute
LI=TWAR]

D.F. de FPaisson
- .

(o 5|

Save EeziHone
Execute

LIZT[Y AR ]
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Calculons P(X = 3).

Remarques :
X correspond au nombre de fois ou I’expérience est un
succes tel que P(X = X).

correspond a la moyenne.

Saisir les valeurs une a une.
Se positionner a ’aide du pavé directionnel sur la ligne

que I’on souhaite modifier pour la mettre en surbrillance. |[*. F. de Foisson
Lata tlariable
Appuyer sur la touche @ pour valider chaque saisie. x : %
| H
A savor - Save Kesilone
® rxecyLe
% % HoneLIZT]
Apreés chaque valeur saisie appuyer sur la touche .
Si vous ne modifiez pas une valeur, pour passer a la
suivante appuyer sur la touche (@ du pavé directionnel.
. . I , .F. de Poi==on
Se positionner a ’aide du pavé directionnel sur la ligne at.a x g ariakhle

L
ave ResiHone

1]

; (B]

Executer pour la mettre en surbrillance. -
Eiecuiel :
5

Appuyer sur [CALC| 4 I’aide de la touche (F1)

pour lancer le calcul.

P(X = 3) ~0,1805 O.F. de F

La probabilité pour que dans un échantillon de 100
articles il y ait 3 articles défectueux est d’environ 18%.
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¢) Loi de Poisson « cumulative »

Application :

On suppose que 1% des ampoules produites par une usine sont défectueuses.

Calculer la probabilité P pour que dans un échantillon de 100 articles il y ait plus de 3 ampoules
défectueuses.

A partir de I’éditeur de listes
STAHT Lizt 1] Lizt gList 3[List uf

Appuyer sur 4 Iaide de la touche (F5) pour entrer
dans le menu des lois de probabilités. BEFHICALCITES IRTRIDI= T &1

[List 1lLizt afList 3fList u

TE:EQ155TF
sElrmal k
Appuyer sur a I’aide de la touche (6] d:1F 3
ou appuyer sur la touche @ du pavé directionnel jusqu’a || Fax@ K
la ligne pour entrer dans le sous menu 2T k

de la loi de Poisson. m

glList JfLizt U

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

List uf

Appuyer sur a I’aide de la touche (2] ou appuyer
sur la touche (& du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche pour valider la saisie.

D.C. de FPoisson

1= ilLis
P g
Eaue Eea:Hnﬂe
Appuyer sur a I’aide de la touche (F2). *ECULE
LIETILVAR]
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Soit X la variable aléatoire représentant le nombre de fois
qu’une ampoule est défectueuse.

Cette Variable aléatoire suit la loi de Poisson P(1) en effet
I’expérience est répétée 100 fois de maniere aléatoire et
indépendante.

Ilya?2 issues :

- Pampoule est défectueuse avec une probabilité de 0,01.
- ’ampoule n’est pas défectueuse avec une probabilité de

0,99.
Les 3 conditions pour passer a une loi de Poisson sont
vérifiées :
n=30 100 =30
p<0,1 eneffet  0.01<0,1 D.C. de Polisson
nxp<15 <15 ¥ .
P g
P(X>3)=1-P(X <3) Save FesiHone
Execule
Calculons P(X <3).
LIETIVAR ]
Remarques :

X correspond au nombre de fois ou I’expérience est un
succes tel que P(X < X).

correspond a la moyenne.
Saisir les valeurs une a une.
Se positionner a 1’aide du pavé directionnel sur la ligne
que I’on souhaite modifier pour la mettre en surbrillance.

Appuyer sur la touche pour valider chaque saisie.

A savoir :

®
M Ed

0.C. de Poisson
Apres chaque valeur saisie appuyer sur la touche . Eat'a . ga'ﬂ iable
Si vous ne modifiez pas une valeur, pour passer a la P i
suivante appuyer sur la touche (@ du pavé directionnel. W
Tecyle
HoneLIZT]
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D.C. de Poilsson
Data =gariable
= .

(o ;1
Save ResziHone

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur la ligne
Executer pour la mettre en surbrillance.

CALL
Appuyer sur [CALC 4 I’aide de la touche (F1)
pour lancer le calcul.

O.C. de Foisson
P(X <3) ~0,98101 F=E.93181184
P(X>3)=1-P(X <3)
~1-0,98101
~0,019

La probabilité P pour que dans un échantillon de 100
articles il y ait plus de 3 ampoules défectueuses est
d’environ 2%.
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LOI DE PROBABILITE CONTINUE - LOI NORMALE

a) Vocabulaire et définitions

Loi Normale $¥(m ;o)

Définition :
Une variable aléatoire X suit la loi normale 9\74(m ;6 ) de parametres m et ¢ lorsque sa densité de

probabilité est le fonction f définie sur R par :
1 x-m 2

1 Ex(o'(x))

f(x):o-(x)—\/ﬂxe

Soit X la variable aléatoire suivant la loi normale 374(m ;0).

EX)=m,V(x)=c’ et 6(X)=o0.

La variable X qui suit la loi normale de paramétre m et o est appelée variable aléatoire gaussienne.
La loi normale ou loi de Laplace-Gauss est un exemple d'une variable aléatoire continue.

Pour une variable aléatoire continue, la probabilité d'étre entre deux valeurs réelles a et b
est l'aire du domaine limité par la courbe représentative d'une certaine fonction f, que I'on appelle
densité de probabilité, I'axe des abscisses et les droites d'équations x =a et x =b.

i

Fonction densite de probabilite

4 Probabilite = Aire

Y

a b
Pla< X <b)= j” F(x)dx

x-m

)

-1
7X(U(x)

* 1
avec f(x)ZO,:[cf(x)dx=1 et f(x)=6(x)—ﬂxe
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La loi normale centrée réduite S¥ (0 ;1)

Théoréme :
Si une variable aléatoire X suit la loi normale 57Va(m ;0 )alors la variable aléatoire:

T= M suit la loi normale centrée réduite AN ;1).

(&

Ce résultat test important car il permet de limiter 1’étude des lois normales a celle de la seule loi
normale centrée réduite 27\74(0 ;1)., dont la densité de probabilité a pour représentation graphique la
courbe ci-dessous.

A

Propriétés :

P(T<a)=P(T <a)=Il(a)

P(T >a)=P(T >a)=1-[1(a) =I1(-a)
Pla<T<b)=Pa<T<b)=11(b)-TIl(a)
P(—a<T <a)=P(-a<T <a)=2[1(a)-1 (a>0)
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b) Calculde P(a<X<bh)

Application :

Lors d’un examen passé par 100 étudiants, les notes sont réparties normalement.

La moyenne est de 12 et I’écart type est de 2.

Calculer la probabilité pour qu’un étudiant obtienne une note comprise entre 7 et 12.

A partir de I’éditeur de listes
STAT Lizt I|LiZt gJLi¥t J|Lift Y

|
g
E|
1]
5

Appuyer sur -!EI a I’aide de la touche our entrer
ppuY @ P EF:F‘HIE-FILﬂTES iIIHTF:IEIISTI -1

dans le menu des lois de probabilités.

[Liz=t 1lrist afList alList u
iEHEEEERD
atBinmal v
diF 3
Appuyer sur la touche (1] ou appuyer sur la touche Jixtd ]
2T ]

correspondant & w pour entrer dans le sous
ment de fa ot de normale. o e i T e

Appuyer sur 4 I’aide de la touche (2] ou appuyer
sur la touche (@ du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche [EXE pour valider la saisie.

L. normale

FFear :

i H

[ A
Save ResiMNone
Executle
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Soit X la variable aléatoire représentant la note
d’un étudiant.
Cette Variable aléatoire suit la loi normale 9\7(12 5 2).

Calculons P(7< X <12) .

Remarques :

P(Lower < X <Upper)

Lower correspond a la limite inférieure de I’intervalle
Upper correspond a la borne supérieure de I’intervalle

G correspond a I’écart type.

correspond a la moyenne.
Saisir les valeurs une a une.

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur la ligne
que I’on souhaite modifier pour la mettre en surbrillance.

Appuyer sur la touche [EX§ pour valider chaque saisie.

Apres chaque valeur saisie appuyer sur la touche .
Si vous ne modifiez pas une valeur, pour passer a la

suivante appuyer sur la touche (8 du pavé directionnel.

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur la ligne
Executer pour la mettre en surbrillance.

Appuyer sur [CAL( a I’aide de la touche (Fi)

pour lancer le calcul.

P(7< X £12) ~0,4938

La probabilité pour qu’un étudiant obtienne une note
comprise entre 7 et 12 est d’environ 49,38%.

D.C. normale
L ower :
UrFer i1z

i 2

[ i1z
Save ResiHone
Execute

0.C. normale
Lower T
UrFer =%E

B i1z
Save ResiHone

CHL

. hormale
=0, 493TIEII
-2.9
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¢) Calculde P(X<b)

Application :

Le propriétaire d'un verger récolte des pommes: une étude statistique a montré que la masse moyenne m
d'une pomme récoltée par ce cultivateur est de 120g avec un écart type de 40.

On admet que la variable aléatoire X qui, a toute pomme de cette récolte, associe sa masse suit la loi
Normale W(IZO ;40). On prend une pomme au hasard dans la récolte.

Déterminer la probabilité de I’événement suivant : P(X < 130).

A partir de I’éditeur de listes
STHT Lizt 1JList gfLizt Q‘Luit u

= W -

Appuyer sur DIST | a I’aide de la touche (F5) pour entrer
dans le menu des lois de probabilités.

Appuyer sur la touche (1] ou appuyer sur la touche

correspondant a pour entrer dans le sous 2 T
menu de la loi de normale.

[izt izt a[List 3fLizt u
iEHEE EERD

F:F‘H CALGTEZTIINTE

:ﬁ&%EE.]LitE Lizt 3[Lizt 4

Appuyer sur a I’aide de la touche (2] ou appuyer
sur la touche @ du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

. normale

FFat~ :

o &

[ A
Save ResiHone
Execute
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Soit X la variable aléatoire représentant la masse d’une
pomme.

Cette Variable aléatoire suit la loi normale W(IZO ; 40).

Calculons P(X <130) .

Remarques :

P(Lower < X <Upper)

Lower correspond a la limite inférieure de I’intervalle.
Le « =© » est encodé comme une valeur réelle égale a
_ 1 099

Upper correspond a la borne supérieure de I’intervalle.
G correspond a I’écart type.

correspond a la moyenne.
Saisir les valeurs une a une.

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur la ligne
que I’on souhaite modifier pour la mettre en surbrillance.

Appuyer sur la touche @] pour valider chaque saisie.
A savoir :

HOONABGBEE

(1] (3] (0] [exg

(4] (0] ()

W@

Aprés chaque valeur saisie appuyer sur la touche [EXE,
Si vous ne modifiez pas une valeur, pour passer a la

suivante appuyer sur la touche @ du pavé directionnel.

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur la ligne
Executer pour la mettre en surbrillance.

Appuyer sur [CAL( a Iaide de la touche (F1)

pour lancer le calcul.
P(X <130) ~0.5987

La probabilité pour qu’une pomme est une masse

inférieure ou égale a 130 grammes est d’environ 59,87%.

b.C. normale

Lawer t-1g+99

UrFer 138

d HG o

B 128

recule

HeneILIZT]

b.C. normale

Lower t-1g+99

UrFer 138

a 46
1126

|.'.
Save ResiMNomne

CAL
0b.C. normale

F =d, 393TEE32
Zilow=-2.5e+97
zillp =A.25
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d) CalculdeP(a<X)
Application :
Le propriétaire d'un verger récolte des pommes: une étude statistique a montré que la masse moyenne m
d'une pomme récoltée par ce cultivateur est de 120g avec un écart type de 40.
On admet que la variable aléatoire X qui, a toute pomme de cette récolte, associe sa masse suit la loi
normale W(IZO ; 40). On prend une pomme au hasard dans la récolte.

Déterminer la probabilité de I’événement suivant : P(200 < X).

A partir de I’éditeur de listes
STHT Lizt 1JList g|Lizt Q‘L.it u

= W -

Appuyer sur [DIST | a I’aide de la touche (F5) pour entrer
dans le menu des lois de probabilités.

Appuyer sur la touche (1] ou appuyer sur la touche

correspondant a pour entrer dans le sous
menu de la loi de normale.

[izt 1lLizt 2[List 3fLizt u
TE: FOolsSsHk

:ﬁ&%EE.]LitE Lizt 3[Lizt 4

Appuyer sur a I’aide de la touche (2] ou appuyer
sur la touche (& du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

. normale

FFRa :

) &

[ A
Save ResiHone
Execute
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Soit X la variable aléatoire représentant la masse d’une
pomme.

Cette Variable aléatoire suit la loi normale 277’(120 ; 40).

Calculons : P(200 < X).

Remarques :

P(Lower < X <Upper)

Lower correspond a la limite inférieure de I’intervalle.

Upper correspond a la borne supérieure de I’intervalle.
Le « +0 » est encodé comme une valeur réelle égale a
10%.

G correspond a I’écart type.

correspond a la moyenne.

Saisir les valeurs une a une.

Saisir les valeurs une a une.

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur la ligne
que I’on souhaite modifier pour la mettre en surbrillance.
Appuyer sur la touche pour valider chaque saisie.
A savoir :

(2) (@) (0] g

BIOINIENEGE

(4] (0] ex]

1 (2] (0] g

Aprés chaque valeur saisie appuyer sur la touche [EXE].
Si vous ne modifiez pas une valeur, pour passer a la

suivante appuyer sur la touche (@ du pavé directionnel.

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur la ligne

Executer Eour la mettre en surbrillance.

Appuyer sur [CAL( a Iaide de la touche (F1)

pour lancer le calcul.
P(200< X) ~0.023

La probabilité pour qu’une pomme est une masse
supérieure ou égale a 200 grammes est d’environ 2,3%.

0b.C. normale
Lawer 2688
UrFer tlg+99
d HG o
B 128
Exe:uge
HeneILIZT]
b.C. normale
Lower 2
UrFer t1lg+99
46

P t1zE
Save ResiMNomne

CAL
0b.C. normale

F =d,\2275E13
ziLow=2

zillp =2.5+97
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e) Calcul de k connaissant P(k <X)

Application :

En 1955, Wechler a proposé de mesurer le QI (Quotient Intellectuel) des adultes grace a deux échelles
permettant de mesurer les compétences verbales et les compétences non verbales. On compare le score
global de la personne testée avec la distribution des scores obtenu par un échantillon représentatif de la
population d'un age donné, dont les performances suivent une loi normale ayant pour moyenne 100 et

pour écart-type 15.

Quel QI minimum faut-il obtenir pour faire partie des 5% d'individus les plus performants ?

A partir de I’éditeur de listes
ETHT Lizt IJList g@JLixt J[List U

Appuyer sur a I’aide de la touche (F5) pour entrer
dans le menu des lois de probabilités. GRFHICALOTESTIINTRIDIST] = 1

# [List izt afLizt A[List u

Appuyer sur la touche (1] ou appuyer sur la touche

correspondant & pour entrer dans le sous
menu de la loi de normale.

List 3

Appuyer sur 4 I’aide de la touche (2] ou appuyer
sur la touche (& du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche pour valider la saisie.

Harmal inwverse

Frea :

a A

B e
Save EesiMorne
Execute

LEFTIRGHTEENTH
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Soit X la variable aléatoire représentant le QI d’une
personne.
Cette Variable aléatoire suit la loi normale S¥ (100 ; 15).

Calculons k tel que P(k £X) = 0,05.
Remarques :

Tail correspond au mode de représentation (droite (right),
gauche (left) ou centrale (central) ).

Area correspond a la valeur de la probabilité.

G correspond a I’écart type.

correspond a la moyenne

Courbe de distribution normale

-ix-pF A

207

" o 0.05

Hormal inwerse

I~ea

co
P H

RIGAT Save ResiMNone

Execute

[CEFTIRIGHTREMTH |
Le mode de représentation est « Coté Droit ou Right, en

anglais » . Hormal inwerse
( Tail : Right)

k

I~ea :

Nous sommes dans le cas :
- g 15
Save ResiM
e esi Mone
Appuyer sur @ 4 I’aide de la touche (F2). Execyte
[CEFTIRIGHTREMTH |
Saisir les valeurs une a une. HDr_‘“ITI-EI]. 1Rverse
Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur la ligne Tail E Right.
que I’on souhaite modifier pour la mettre en surbrillance. Area . ?555
Appuyer sur la touche pour valider chaque saisie. B =100
Al Exe:uge
St HenelLI=T]

@ ][O (B g
(1] (5] g
(1] (0] (0] g
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Hormal inwerse
il tRight

Aprés chaque valeur saisie appuyer sur la touche [EXE], Tai . Rig
Si vous ne modifiez pas une valeur, pour passer a la Erea . ?-5'35
suivante appuyer sur la touche (@ du pavé directionnel. . 166

[ H
Save EesiNone

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur la ligne
Executer pour la mettre en surbrillance. CEL

Appuyer sur [CAL( 4 Iaide de la touche (F1)

pour lancer le calcul.

k~125 Hormal inwerse
*=124, 6722804

125 est le QI minimum qu’il faut obtenir pour faire partie
des 5% d'individus les plus performants .

f) Calcul de k connaissant P( X <k)

Application :

En 1955, Wechler a proposé de mesurer le QI (Quotient Intellectuel) des adultes grace a deux échelles
permettant de mesurer les compétences verbales et les compétences non verbales. On compare le score
global de la personne testée avec la distribution des scores obtenu par un échantillon représentatif
de la population d'un dge donné, dont les performances suivent une loi normale ayant pour moyenne
100 et pour écart-type 15.

Un patient obtenant un score de 69 fait-il partie des 5% inférieur de la distribution ?

A partir de I’éditeur de listes
=THT List IJList g[List a[List u

[ =T T el

Appuyer sur [DIST | a I’aide de la touche (F5) pour entrer T =TI R s A W W |
dans le menu des lois de probabilités.

glLizt [List U

Appuyer sur la touche (1] ou appuyer sur la touche

correspondant a pour entrer dans le sous
menu de la loi de normale.
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Appuyer sur a I’aide de la touche (8] ou appuyer
sur la touche

(&) du pavé directionnel jusqu’a la ligne
I Ihwrsel

Appuyer sur la touche pour valider la saisie.

Soit X la variable aléatoire représentant le QI d’une
personne.

Cette Variable aléatoire suit la loi normale W(IOO ; 15).

Calculons k tel que P(X <k)= 0,05.
Remarques :

Tail correspond au mode de représentation (droite (right),
gauche (left) ou centrale (central) ).
Area correspond a la valeur de la probabilité.

G correspond a I’écart type.

correspond a la moyenne

Courbe de distribution normale

L.
-

Le mode de représentation est « coté Gauche, ou Left en
anglais ».

List 3| List u

[Lize 1lLizt @
TE: Polssnk
=E1nmalb

a2

(=F
a

28 H
Save ResiHone
Execule

Hormal inwerse

I~ea

d ]

(0 45

Sawve FesiHone

ErxecutLe
(LEFTIRIGHTEEHTH |
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( Tail : Left)
Nous sommes dans le cas :
Al 211

Appuyer sur LEFT] & I’aide de la touche (F1).

Saisir les valeurs une a une.

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur la ligne
que I’on souhaite modifier pour la mettre en surbrillance.
Appuyer sur la touche @E] pour valider chaque saisie.

A savoir :

(@ (1) (0] (5] g

(1] (5] [x)

(1) (0] (0] (¢

Aprés chaque valeur saisie appuyer sur la touche [EXE.
Si vous ne modifiez pas une valeur, pour passer a la

suivante appuyer sur la touche (@ du pavé directionnel.

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur la ligne
Executer pour la mettre en surbrillance.

Appuyer sur [CAL( a Iaide de la touche (F1)

pour lancer le calcul.
k=175
69 <75

Une personne avec un QI de 69 appartient donc au 5%
inférieur de la population.

Hormal inwerse

Fea :

d 15|

(o H5)
Save ResiHone
Execute

LEFT IRIGHTKEHTH

Hormal inwerse
Tail iLe
Area PE.ES
g 15

F 1668

EIE'C-L.I EE‘

[HeneILI=T]

Hormal inwerse

Tail iLefl
Area 'B a5
d 115
t10A
Saue Ee=: Hone
AL
Hnrmal inverse
2 T195E
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COURBES ET REPRESENTATIONS GRAPHIQUES

Ce que disent les textes :

« Au lycée d’enseignement général et technologique :

L’usage des calculatrices numériques puis graphiques (voir formelles) contribue a des fonctions,
introduite dans le programme de seconde prend tout son sens grdce a l'utilisation de calculatrices
graphiques, dont ['usage est déja prescrit dans les classes de Premieres et Terminales ES et S ».

Abordons la prise en main de la calculatrice graphique Casio GRAPH 100+ en nous servant d’applications
comme support.

A. Accéder au Menu Graphique -Tableur

A partir du Menu Principal (MENU PR)

Touche (MENU) = MAT
F:UH MA STFlT DYHA

- e T [':'-h‘ E '_. | ._' ._'
Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur L
’icone Graphe - Tableur pour la mettre en surbrillance, RECUR COHICE E'?'-'H FRGM
GRFHTEL @é E Q = A e

I:‘.-!'E :-: CR= TUHM_ |DIFF EGE CIZIH
puilnins T L e et [ A
Valider a I’aide de la touche .

T ararh %Y=

n A
SE—FHEHSD
o= L=in HD

Ou plus rapidement, appuyer sur la touche (3].

il u®T]
LAk
Mmmm=
O |0

L’éditeur de fonctions s’affiche. -
11 est alors possible d’utiliser cet écran pour saisir YE ;

des fonctions, les modifier et les tracer. EELTOELTTIFE larierbEre] &1
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B. Saisir une fonction sur un intervalle donnée

Application :
fix> —x%+x+3 définie sur [-5 :6].
Saisir I’expression de la fonction f dans la calculatrice.

Remarque :
Attention cette option ne permet pas d’obtenir un tableau de valeurs.

A partir de I’éditeur de fonctions

GRFATEL
-
adrin=

Se positionner, a ’aide du pavé directionnel, sur la ligne
souhaité pour saisir la fonction.
(Application : premiére ligne)

La ligne est alors en surbrillance. Foncl ararh fr=
| g
rE:
rd:

Appuyer sur [TYPE] a I’aide de la touche (F3) pour 'SaH

sélectionner le type de fonction que 1’on souhaite rei:

représenter. [EELTDEL ITYFE IGMEMIDRALT T 1)

Appuyer sur la touche (1] ou appuyer sur la touche

correspondant a pour sélectionner la saisie
sous la forme Y = f(x).

onclt ararh Y=

-
=

Remarque : Y&
De maniere générale, |’expression est par défaut [=EL [DEL | TYFE lGMEMIDEAW] [ 1]

présélectionnée en coordonnées rectangulaires (Y = f(x)).

Saisir I’expression de la fonction.
f x> —x’+x+3 définie sur [-5 ; 6].

Fonct ararh %=
A savoir : Yi=—He+x+3.[-5:5]
(©) ko1 (=3 (#) (k67 (#) (3] (] (e (B (@) (B] Y

L
& (&) ) (= y3:

¥o:
Yi&:
Y P [Hinlvinl Xk |

Appuyer sur (EXE] pour valider la saisie.
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ararh Y=
2+x+5. [-5.6]

==T]
=0
m>

L
—

La fonction a été saisie sur son intervalle d’étude.

il
i

gm

C. Editer un tableau de valeurs d’une fonction f sur un intervalle donné

Application :
fix——x+x+3
Déterminer un tableau de valeurs sur [-3 ;7].

A partir de I’éditeur de fonctions

GRFHTEL Foncl _aragh %=
© Yi18-HE+HHE+E
Nous avons préalablement saisie [’expression de la VS g
fonction (cf : E / Saisir une fonction donnée). yE:
[ZEL |EAHG lG-UaklG-FLTITAEL] C- |

Sélectionner la fonction

Vérifier que seul la ligne ou se trouve I’expression de la
fonction que ’on souhaite représenter posseéde un signe

E en surbrillance.

Si ce n’est pas le cas :
o Pour sélectionner une fonction dont on souhaite

obtenir un tableau de valeurs : Foncl ararh W=
Se positionner, a I’aide du pavé directionnel, sur la ligne 1 ?‘:"*' 2+t
ou se trouve 1’expression de la fonction dont on souhaite -
tracer la courbe représentative. w3 ;
(Application : premiére ligne Y1= -x*+x+3) g5
La ligne est alors en surbrillance. L
Appuyer sur a I'aide de la touche (F1) EELTERRElE R B P RELL &1

pour sélectionner le choix de sa représentation.

Un signe =| en surbrillance apparait juste
avant ’expression.
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o Pour désélectionner une expression dont on ne

souhaite avoir la représentation graphique :
Se positionner, a ’aide du pavé directionnel, sur la ligne
ou se trouve ’expression de la fonction dont on ne
souhaite pas éditer le tableau de valeurs
(Application : ligne Y2 ).
La ligne est alors en surbrillance.
Appuyer sur a I’aide de la touche [F1) pour
sélectionner le choix de sa non représentation.
Un signe = en non surbrillance apparait juste avant
I’expression.

Saisir les bornes de I’intervalle d’étude

Appuyer sur a I'aide de la touche (F2)
pour accéder aux réglages du tableau.

Se positionner, a ’aide du pavé directionnel, sur les lignes
a modifier.

Start correspond a la borne inférieure de I’intervalle

End correspond a la borne supérieure de I’intervalle
pitch correspond au pas entre deux valeurs de x.

Valider chaque nouvelle saisie a 1’aide de la touche
EXE|.

A savoir :
(@JECE)
(7] [xg)
OB Y

Appuyer a nouveau sur la touche pour quitter ce
sous-menu de réglage et revenir a I’éditeur de tableaux.

Foncl ararh %=
YiB-=2+x+3

v

NS

Y&

[ZEL IRAHGIGUREIGFLTITREL]L &1

Fonct
Yig-x2
Ne=1h

ararh Y=
+h+

-

[ ]
=
-
]

Y&
=EL [EARGIo AR G FLITREL] &1

Elaae Lable

72—

4 H
Fitch:l

Elaae Lable

Start:-3
End =7

rimms_

Foncl araph %=

Y1E-HE+E4E
Yi=ln ®
YL

|

Vi
[EELTRAHGIG-UAE G FLTITREL] € 1
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D. Effacer une fonction préalablement saisie

Application :
Effacer uniquement la fonction saisie en Y2

A partir de I’éditeur de fonctions

GEFH-TEL

i

FD@GL ararh Y=

BT +
YiZBcos (=sin ¥
N s

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur la fonction Ve

saisie en Y2 pour la mettre en surbrillance. LT
[SELTDEL ITYFE IGHMEMIDRAWT E 1
Fonct ararh W=
vig-in
CoOs LE1h
Appuyer sur a l’aide de la touche @ pour .llq':
sélectionner la fonction. w3 .
Y&
[EELTDEL ITYFE IGHEMIDRAET &1
Fonct ararh W=
yiB-1n
CoOs LE1h
g :
Appuyer sur a I'aide de la touche (F2) pour effacer |[WD E
la fonction. Ve

ZEL [DEL [ T¥FE [GMEMIDEAWT [ |

F L] | | a1l
Y15uFrFrr formule?
Oui:[E=E]

Appuyer sur la touche pour confirmer la suppression | |4 Haon: LESC]
de la fonction de I’éditeur.

Y&
[ZELIDEL ITYFE IGMEMIDRAL] &1
Foncl ararh %=
YiB-1n

COS LE1N
N s
b L
N5

ELIDEL [TYFE [GHMEMIDERWT [ |
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E. Effacer I’ensemble des fonctions préalablement saisies

A partir du Menu Principal (MENU PR)
Touche

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur
I’icone Systéme pour la mettre en surbrillance,

=5 STEM
e =

Valider 4 I’aide de la touche [EXg).
Ou plus rapidement, appuyer sur la touche _2‘1 I’aide des

touches (tan).
Gestionnalre s»sLéme
o Fliltili=al.ion mém
Le gestionnaire systéme s’affiche. FZ:Contraste
:E ExLincLiDﬁ auto
2=H Eélhltlallsat1nn
Appuyer sur a I'aide de la touche (F1) .
el < TAFOT analkesed |

Mtili=sation mémoire
Fl:Mém princirales
F2:Mém de stockase

Appuyer sur a Iaide de la touche (F1) .
Hain =3l

&m FrinciFales

iz
Statlstlcs

Se Eositionner a I’aide du pavé directionnel sur Lizt File 15%
pour le mettre en surbrillance. W= Data B

145658 Octelslibres
[DELAL

DEL |

Mem FrinciFales
FProaram
SEarit
S . . LatisLics
Pour effacer I’intégralité des fonctions saisies, List. File

appuyer sur a I’aide de la touche (F6).

5]
dE2
S

clLelsllbores

1
SurFrimer LouLes
de la fiche?
Appuyer sur la touche @ pour confirmer la suppression OuizCEXE]
des fonctions.

Momt CESC]
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Le contenu de ’ensemble des fonctions est efface.

Appuyer sur la touche @] pour retourner
au menu Principal.

Afficher le tableau

Vérifier une nouvelle fois que seule la ligne ou se trouve
I’expression de la fonction que I’on souhaite représenter

posseéde un signe E en surbrillance.

Appuyer sur [TABL] a Iaide de la touche (F5)

pour accéder au tableau de valeurs.

Se déplacer dans le tableau en utilisant le pavé
directionnel.

Afficher la colonne du nombre dérivé

Appuyer sur SET UP|a I'aide a I’aide des touches
CTRI J@]

Se déplacer dans le tableau en utilisant le pavé
directionnel jusqu’a la ligne Derivative.

Derivative

=T PPIHElPalEE

Froaram : 2d
Matriz : 5}
Statistics : 452

Foncl araph V=

VIB-H2+H+s
VE=14 K
VI
VE:
SEL TranElanAr G PLTTRELT &1
Hi Tl
-
2.5 -5.75
-2 -3
-1«5 -0.M5

raw |*Fe :
Grarh Func
Dual Screen &
Simul Grarh &
Derivative @
Backaround
FanalLI=T11
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UJariable HEEREE
Draw Trre : Cornect
Grarh Func 10K

Dual Screen 011
Simyl Grarkh s0ff

AC 30U : More

Appuyer sur a I’aide a I’aide de la touche [F1). nnIOFT
Lariable Farnse

Draw Trre f Connect
Grarh Func @

Dgal Screen 011
Appuyer sur la touche m pour quitter le SET UP et Simul Grarh f0ff

revenir a I’éditeur de tableaux. -
ac kE3raln = MORne

on Jofs

Forncl araprh %=

Y18-H2+n+3
Y2=ln =
L
Appuyer sur [TABL 4 I’aide de la touche (F5) pour IEIE=
accéder au tableau de valeurs comprenant la colonne Y&
«nombre dérivée ». [SEL IKANGIG-UAR]G-FLTITAEL] [ 1
i Tl k|
- -9 1
Se déplacer dans le tableau en utilisant le pavé -E'_: “5 ']g :
directionnel. -1a5 -0.15 y 3
EDITIDELAIEE-TIG-CORIG-FLT] = 1
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F. Déterminer les extrema absolus d’une fonction sur un intervalle
Application :
fixx*+5x—4
Déterminer les extrema de f'sur [-3 ; 5].

Remarque :
La calculatrice graphique détermine numériquement les extrema, les résultats sont des valeurs

approchées. 1l peut arriver que la calculatrice ne les trouve pas tous ou indique un extremum de maniéere
erronée. 1l est donc utile de se demander sur quel intervalle il peut se trouver.

A partir du Menu Principal (MAIN MENU)
Touche

GRFH TBl DvHA
H

_E"E% Sl g

; R
ey B
EDHICE ERllA - |PEEH

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur
I’icone RUN-MAT pour la mettre en surbrillance,

FUH-FA
E: g-b CAE  |T-M_ |OIFFEn
fic ¥=EFFF1“&.*TEH

Valider a I’aide de la touche (EXg).

Ou plus rapidement, appuyer sur la touche (1J.

Le mode RUN-MAT s’affiche.

Les extrema d’une fonction sur un intervalle peuvent étre
déterminés dans le mode Exe-Mat.

Appuyer sur la touche OPTN|

Appuyer sur[CALC] & I'aide de la touche (F4). LI=STIMAT I CFLECALC HOMA T &
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Déterminer le minimum

Appuyer sur 4 I’aide de la touche (5] ou appuyer
sur la touche (& du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

Entrer I’expression de la fonction ainsi que
les bornes de ’intervalle précédées a chaque fois
d'une virgule.

A savoir :

k@3 B H@HOEREEHED

Valider a I’aide de la touche [EXE |.

Le minimum absolu de la fonction définie par
f x> x* +5x—4 sur Pintervalle [ -3;5]
vaut y = -10,25 et est atteint en x = -2,5.

Appuyer sur la touche pour revenir a I’éditeur
de calculs.

Déterminer le maximum

Appuyer sur [CALC | 4 I’aide de la touche (F4).

Appuyer sur a l’aide de la touche (6] ou appuyer

sur la touche (& du ﬁavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

LIZTIMAT ICFLAICALCIHUM [ &= |

FAinC{HE+5¥—-4. -3.57

LIZTIMAT ICFLAICALCIHUM [ &= |

AnZ

e

-2.0

FHin{He+5E-4, -3.5%
Done

LISTIMATICFLEICALCIHUMT ¢ |

o+ _"'1':! '3:5:‘
s FMax Done
2tFMin
4: 5
S8y
Zidesdxd
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Entrer I’expression de la fonction ainsi que les FHMintRE+5xR—4. -3: 57
bornes de I’intervalle précédées a chaque fois ane
d'une virgule. FMax

A savoir :
kN (A H N E @O EEEE 0]

LISTIMATICFLE AL HUM [ &= ]

FMintsE+2x—4, -3:56
u]

FMaxCEE+5k—4. -3. 52

e

Valider a I’aide de la touche .

LIZTIMATICFLEICALCHUM T |

Le maximum absolu de la fonction définie par

Ans

f x> x> +5x—4 sur Pintervalle [-3;5] |[m]
vaut y = 46 et est atteint en x = 5. 2 1]
Appuyer sur la touche pour revenir
a I’éditeur de calculs. 5
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G. Tracer la courbe représentative d’une fonction f
Application :
f x> —x+2x+3 définie sur [-5 ; 6].
Tracer la courbe représentative de f.

a) Tracer avec la fenétre d’affichage initialement en mémoire

Remarque :
Les différentes possibilités de modifier la fenétre d’affichage seront étudiées dans un second temps.

A partir de I’éditeur de fonctions

Nous avons préalablement saisi |’expression de la VYB-HeE+H+3
fonction ainsi que son domaine de représentation Y=l =
( cf : F/Saisir une fonction donnée dans la calculatrice). _
Sélectionner la fonction dont on souhaite obtenir la :
représentation graphique. Yo
Vérifier que seule la ligne ou se trouve 1’expression de la ¥e:

fonction que 1’on souhaite représenter posséde un signe [=EL | DEL ITYPE [aMEMIDEAW] € ]

E en surbrillance.

Si ce n’est pas le cas :

o Pour sélectionner une expression dont on
souhaite avoir la représentation graphique :

Se positionner, a ’aide du pavé directionnel, sur la ligne
ou se trouve I’expression de la fonction dont on souhaite
tracer la courbe représentative.
(Application : deuxiéme ligne Y1= -x*+ 2x+ 3)

La ligne est alors en surbrillance.

Appuyer sur a I’aide de la touche (F1) pour
sélectionner le choix de sa représentation.

Un signe = en surbrillance apparait juste avant
I’expression.

o Pour désélectionner une expression dont on ne
souhaite avoir la représentation graphique :

Se positionner, a ’aide du pavé directionnel, sur la ligne
ou se trouve I’expression de la fonction dont on ne
souhaite pas tracer la courbe représentative.

La ligne est alors en surbrillance.

Appuyer sur 4 I’aide de la touche (F1) pour
sélectionner le choix de sa non représentation.

Un signe = en non surbrillance apparait juste
avant I’expression.
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Fonct ararh %=

Yi1B-HE+E+3E
Yi=ln &
Appuyer sur a I’aide de la touche (F5) pour 'I'E Ei ;
éditer le tracé de la représentation graphique de la NE:
fonction f. ZEL IDEL I T7FE [eMErERG] & 1

Le tracé de la fonction fest édité .

Appuyer sur la touche [EXIT] pour revenir a I’éditeur de

fonctions. TR T T R T |

b) Tracer en mode d’affichage automatique

Remarque :
Attention, le résultat obtenu peut étre trés aléatoire.

A partir de I’écran graphique

Nous avons préalablement tracé la représentation
graphique de la fonction f(Cf : 1/ a) Tracer avec la
fenétre d’affichage initialement en mémoire).

Appuyer sur a I’aide de la touche (F2).

Appuyer sur 4 l’aide de la touche (8] ou appuyer

sur la touche iiidu pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche pour valider la saisie.
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Le tracé de la représentation graphique de fest édité en

mode automatique.

Remarque :
11 est possible de repositionner la position de cette courbe
dans la fenétre graphique en utilisant le pavé directionnel.

TRACEI Z0HEETCHE-sLUTREL] &1

c) Zoomer sur une partie de la représentation graphique

A partir de I’écran graphique

Nous avons préalablement tracé la représentation
graphique de la fonction f (Cf : 1/ a) Tracer avec la

fenétre d’affichage initialement en mémoire).

Appuyer sur a I’aide de la touche (F2).

Modifier le facteur d’agrandissement du Zoom

Appuyer sur a I"aide de la touche (2] ou appuyer

sur la touche (& du i)avé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche [EXE pour valider la saisie.
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Remarque :
Le facteur d’agrandissement par défaut est réglé sur 2
pour chacun des 2 axes.

Se positionner, a ’aide du pavé directionnel, sur la ligne
ou se trouve le facteur que I’on souhaite modifier.
Saisir au clavier sa nouvelle valeur.

On souhaite, par exemple, pré-enregistrer un facteur
d’agrandissement de 3 pour les 2 axes.
A savoir :

(8] g
(3] (e

Valider ces modifications a 1’aide de la touche .

Le facteur d’agrandissement est de 3 sur les 2 axes.

Effectuer un zoom avant autour d’un point

Appuyer sur 4 l’aide de la touche (F2).

Appuyer sur @ a I’aide de la touche (3] ou appuyer
sur la touche (&) du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche [EXE) pour valider la saisie.

Facteur

acLs

TRACEIZO0MEETEHG-SLUITAEL] ]

FaclLeur
facLE$
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Positionner le curseur clignotant en forme de croix, a
I’aide du pavé directionnel, pour effectuer un zoomx3 ol
autour de ce curseur.
_,-"
=T.5 ¥=M.5
Appuyer sur la touche [EXE]. ~h

=-0. 0555555555 ¥=0.2419354B838

Le zoom autour du curseur est effectué. /

Autres options de zoom possibles /
Il est possible de zoomer sur le méme principe a 1’aide
d’autres options.

Permet d’effectuer un zoom arriére

ouT autour d’un point choisi.
Le facteur choisi peut étre préalablement
choisit.

BOX Permet d’agrandir une zone de forme

rectangulaire. Placer le point clignotant a
I’aide du curseur sur un des sommets du
rectangle. Valider a I’aide de la touche
[EXE|. Placer & nouveau le point
clignotant sur le sommet opposé de la
zone a agrandir. Valider a I’aide de la
touche [EXE|,

ORIG Permet de revenir a la fenétre initiale
SQUARE | Transforme le repére orthogonal en un
repére orthonormal.

PRE Permet de revenir au zoom précédent.
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d) Tracer en fixant les parameétres d’affichage graphique

11 est préférable de mener une réflexion sur le choix des caractéristiques de la fenétre graphique avant
d’¢éditer la courbe représentative de la fonction.

Dans notre exemple :

f x> x> +5x—4 définie sur [-3 ; 5].

Les extrema absolus de cette fonction sur I’intervalle [-3 ; 5] sont f(5)=46et f(-2,5)= %41 =-10,25.

(cf : G/Déterminer les extrema absolus d’une fonction sur un intervalle ).

A partir de ’éditeur de fonctions

s
+-=lc
) L ] Fonct ararh %Y=
Nous avons préalablement saisie [’expression de la YiEXE+5K—d
fonction (Cf : E ou F / Saisir une fonction donnée dans la ||Y2=1¢1 =
calculatrice).
Sélectionner la fonction dont on souhaite obtenir la ¥o E
représentation graphique. LL=L
Vérifier que seul la ligne ou se trouve I’expression de la EL | DEL [TYFE [GHMEMIDRAW] £ |

fonction que I’on souhaite représenter posseéde un signe

E en surbrillance.

Appuyer sur la touche a I’aide des la touches

o).

Le sous menu V-Window permet de définir : Fan-11

- Les valeurs minimales de x et de y apparaissant a I’écran

a savoir X min et Y min. max 6.

- Les valeurs maximales de x et de y apparaissant a scalesl

I’écran a savoir X max et Y max . dot. E H.1

- L’¢chelle de graduations de chaque axe X scale et Y Wih ey 3.1

sealo. max 3.1
INITITRIGI=ZTDI=Tol[RCL |

Remarque :

La variable Xdot est automatiquement recalculée par la
calculatrice en fonction des valeurs rentées pour Xmin et
Xmax.

PYmax

ysc"lei e

)(min Xmavx

> Ymin
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Se positionner, a ’aide du pavé directionnel, sur les
paramétres a modifier.

Appuyer sur la touche pour valider chaque nouvelle
saisie. Siune valeur n’est pas modifiée appuyer sur la
touche (@ du pavé numérique pour passer a la suivante.

Nous allons choisir les paramétres suivant pour la fenétre
d’affichage :

—5<x<T7 et 20<y<50
Graduation de 0.5 (X scale) sur I’axe des abscisses.
Graduation de 5 (Y scale) sur I’axe des ordonnées.

>
w2
o
<
S
=1

8 @ @

EE
EE

EQENT
EN (B

Tmin t-5
mirK . -
(5] g max =T
scaleid. 3
Remarque : dot @, @3523289
Apres chaque valeur saisie appuyer sur la touche @ Yt 5 Zd
Si vous ne modifiez pas une valeur, pour passer a la max 1 = EE
suivante appuyer sur la touche (¥ du pavé directionnel. lﬁi_
g INITITRIGISTO IZTolRCL ] |
Appuyer sur la touche pour revenir a ’éditeur de
fonctions.
Foncl ararh f4=
=1n
Appuyer sur a I'aide de la touche (F§ pour S
éditer le tracé de la représentation graphique de la III"'-"-E
fonction f. h :
Ye!

La représentation graphique de f est affichée.

137



e) Afficher la représentation graphique et le tableau de valeurs

Application :
f x> x> +5x—4 définie sur [-3 ; 5].
Afficher simultanément la représentation graphique de f et son tableau de valeurs.

A partir de I’éditeur de fonctions
EUH-FA Fonct ararh W=
E:[ﬁb Y18k2+50m—d

i Ya=1n

Nous avons préalablement saisie |’expression de la
fonction (Cf : E / Saisir une fonction donnée dans la
calculatrice et afficher le tableau de valeurs (Cf : G/
Editer un tableau de valeurs).

Appuyer sur a I’aide des touches @ .

Remarque :

Le paramétre permettant d’afficher en simultané

la représentation graphique et un tableau de valeurs est
Dual Screen.

Par défaut il est réglé en mode OFF.

Faw |*Fe
Grarh Func
Dual Screen
Simul Grarh
Derivat.ive
Bac karound

Se positionner, a ’aide du pavé directionnel, sur le
paramétre Dual Screen que 1’on souhaite modifier.
La ligne est alors en surbrillance.

Dual Screen

Hore J

Uariable tEanae
Draw TxFe :Connech
Grarh Func  0n

Dlmu Lrap =D
Appuyer sur a I’aide de la touche [F1). Sl LS i 1

Backaround Hone
[T+E]G+G IEtaT [ OFF |

Uariable tEanae
Draw TxFe :Connech
Grarh Func 0K

1mid -arF .

Valider a Iaide de la touche [EXE]. Derivative 10n
A AT Backaround Hone J

TH+GElG+G [eteTIOff |
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Appuyer sur E a I’aide de la touche pour remonter
au début du menu suivant.

ZEL [RAHGIG-UARTG-FLTITRELT = |

Appuyer sur [TABL] 4 Iaide de la touche (F5)
pour éditer les axes de la représentation graphique
de la fonction fet le tableau de valeurs.

Appuyer sur (G-CON| a I’aide de la touche
pour éditer le tracé de la représentation graphique
de la fonction fet le tableau de valeurs.

La représentation graphique de f et son tableau de valeurs
sont affichés simultanément.

Remarque :

Pour quitter ce mode d’affichage en simultané reprendre

la procédure et choisir pour le paramétre du Dual

Screen.
Dual Screen :0ff

Autres paramétres de la fenétre de tracé

Plot :

Draw type | Le tracé est un ensemble de points.

Connect :
Le tracé est une courbe.

On:
Les coordonnées du curseur s’affichent a

Coord I’écran.

Off :
Pas d’affichage des coordonnées du
curseur.

On:

Axes Les axes sont représentés a I’écran.

Off:
les axes ne sont pas représentés a I’écran.

Ta?le+EPaPhe=¥=
=ln
b 5L
Yd:
b L
Y&
[ZEL I DEL ITTFE IGMEMIDREALT T 1|
Ta?le+EPaPhe=¥=
=ln
S
N s
b L
N5
ZEL IRAHGIG-UARIG-FLTITRELT = |
i 1
| -5 -U
-U.5 -Ea25
-y -B
-3.5 -5.25
ECTTECAEE-T R ChAEFLIT &1
i 1
-5 -
-U.5 -Ea25
-y -B
— -3.5 -5.85
-y
TRACEIZooMERTCH  [TRELT [ 1
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f) Afficher la représentation graphique et des valeurs spécifiques

Application :

f x> x> +5x—4 définie sur [-3 ; 5].

Afficher simultanément la représentation graphique de f et un tableau de valeurs acquises a ’aide de la
fonction Trace.

A partir de I’éditeur de fonctions

FH-HA Fonclt ararh W=
E: b YignE+5h—d
= Ya=1n K
Nous avons préalablement saisie |’expression de la Y3 E
fonction (Cf : E / Saisir une fonction donnée dans la Ve
calculatrice et afficher le tableau de valeurs (Cf : G/ [ZELTDEL ITYPE [GMEMDEAWT & 1

Editer un tableau de valeurs).

Appuyer sur a I’aide des touches @ .

Remarque :

Le paramétre permettant d’afficher en simultané

la représentation graphique et un tableau de valeurs est
Dual Screen.

Par défaut il est réglé en mode OFF. M
=101 >Fe . nnec

[}
. s AT Grarh_Func 200
Se positionner, a I’aide du pavé directionnel, sur le Dual Screen 0ff
parametre Dual Screen que 1’on souhaite modifier. Simul Grarkh Off
La ligne est alors en surbrillance. Derivative 10K
Backaround :Hone 4
Fan3dlLI=T]
Lariable :Fanae

Draw Txpe :Connect
Grarh Func 20K

imy rarh
Derivative 10k

o Backaround Hone NE
Appuyer sur 4 I’aide de la touche (F3]. Tralerc ot [ orel

Uariable HEETREE
Draw Trre :Connech
Grarh Func 0k

imd rarh i
Deriwvative 10n

T Backaround Hone NE
Valider a I’aide de la touche -EX |
T+GE[G+G [EteT [0Ff |
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Ta@le+EraPhe=¥=
7]

Y3
Appuyer sur a I’aide de la touche (F5) 3%
Y&

pour éditer les axes de la représentation graphique

de la fonction fet le tableau de valeurs. ZEL IGEL I TTFE [GHEMIDERE] &= 1)

by 1
La représentation graphique de fet son tableau de valeurs
particuliéres sont affichés simultanément.
Appuyer sur a I’aide de la touche (F1) —]
pour éditer le curseur en forme de croix. =
=HIF5H—4
H Tl
Déplacer le curseur en forme de croix sur la courbe a
I’aide du pavé directionnel @ , .
Appuyer sur la touche pour ajouter dans le tableau | |-—"1] d%,/di=8. 2851
les coordonnées des points choisis. #=d. [N2BSTI42  W=11.306 12244
Y1=HT+50—4
H Tl

La représentation graphique de fet un tableau de valeurs [2.52393 15.05

acquises a I’aide de la fonction Trace sont affichés
simultanément.

4% /d¥=10. 059
Remarque : =2. 529953911  '=15.050U36Y
Pour quitter ce mode d’affichage en simultané reprendre
la procédure et choisir pour le paramétre du Dual
Screen.

Dual Screen :0ff

Autres paramétres de la fenétre de tracé

Plot :

Draw type | Le tracé est un ensemble de points.
Connect :

Le tracé est une courbe.

On:

Les coordonnées du curseur s’affichent a
Coord I’écran.

Off:

Pas d’affichage des coordonnées du
curseur.

On:

Axes Les axes sont représentés a I’écran.

Off :

les axes ne sont pas représentés a 1’écran.
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H. Déplacer un point sur une courbe et lire les coordonnées de ce point

Application :
f x> x> +5x—4 définie sur [-3 ; 5].

A partir de I’écran graphique

Nous avons préalablement saisie [’expression de la
fonction (Cf : E ou F / Saisir une fonction donnée dans la
calculatrice).

Appuyer sur [TRACE 4 I’aide de la touche (F1).

Déplacer le curseur clignotant en forme de croix sur la
courbe & ’aide du pavé directionnel @ , @&

Mémoriser certaines valeurs

11 est possible de mémoriser les coordonnées de certains
points de la courbe dans un tableau de valeurs.

( Cf:1/f) Afficher la représentation graphique et des
valeurs spécifiques).

"—\.\_\_\_'_'_,_:-"

TRACEIZ00MEETCHG-=LUTRELT & 1|

=:d +5H—4//
— ] :I'f,-'-:l:-::ﬂ
=1 =g
v1=xE+Sx—4f;fﬁfff
e T dYsdu=II
=3 =2l
VI=H2+5H—-4

" Tl
-— 4% /dii=9. 2851
=d. |U2B511UZ f=11.3061224Y
VI=HEFSH—4

i il
[2.5299 |5.05

—_—

=g. 529953911

4% /di=10.058
=15. 0504364
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I. Déterminer les coordonnées des points d’intersection d’une courbe avec I’axe des
abscisses

Application :
f x> x> +5x—4 définie sur [-3 ; 5].
Déterminer les coordonnées du point d’intersection de la courbe (Cf) avec ’axe des abscisses.

A partir de ’écran graphique

Nous avons préalablement saisie [’expression de la
fonction (Cf : E ou F / Saisir une fonction donnée dans la
calculatrice).

Appuyer sur a l’aide de la touche (F4).

Appuyer sur la touche (1] ou appuyer sur la touche
correspondant a

Y1=Ke+5n—4
Le curseur se déplace automatiquement sur le premier
point recherché.
Pour obtenir les autres points déplacer le curseur L —

clignotant en forme de croix sur la courbe dans leur

. s e L o1s . RooT
direction & I’aide du pavé directionnel @ , . Wz-E.015E21 18 ¥=0
Yi=HE+oE—-4
EonT
w=0.M015621181 *=0
Mémoriser les coordonnées des points d’intersection
Y1=ke+on—4 . ol
11 est possible de mémoriser les coordonnées de certains T ——
. -S.101 1]
points de la courbe dans un tableau de valeurs. [I:I 1015 o
( Cf :1 /) Afficher la représentation graphique et des
valeurs spécifiques).
EonT

=0.7015621 187 ¥=0
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J. Déterminer les coordonnées des points d’intersection d’une courbe avec ’axe des
ordonnées

Application :
f x> x> +5x—4 définie sur [-3 ; 5].
Déterminer les coordonnées du point d’intersection de la courbe ( Cf) avec I’axe des ordonnées.

A partir de ’écran graphique

Nous avons préalablement saisie [’expression de la
fonction (Cf : E ou F / Saisir une fonction donnée dans la
calculatrice).

Appuyer sur a I’aide de la touche (F5).

Appuyer sur @ 4 I’aide de la touche (4] ou appuyer

sur la touche (&) du i)avé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche [EXE] pour valider la saisie.

V1=K E+0n—d

Le curseur se déplace automatiquement sur le point

recherché.
E Y=-ICFT

K= ¥=-u

Mémoriser les coordonnées du point d’intersection

Y1=RE+5H-F

11 est possible de mémoriser les coordonnées de certains u vl
points de la courbe dans un tableau de valeurs. E_III _-l-l
( Cf :1/f) Afficher la représentation graphique et des
valeurs spécifiques).

Appuyer sur la touche pour mémoriser dans le ¥-ICFT
tableau les coordonnées du point. =0 V=-U
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. Déterminer le maximum ou le minimum local d’une fonction sur un intervalle
K. Dét 1 1 local d’ fonct t. 11

Application :
fixeo x* +5x—4 définie sur [-3 ; 5]. Déterminer les extrema de f'sur [-3 ; 5].

A partir de I’écran graphique

Nous avons préalablement saisie [’expression de la
fonction (Cf : E ou F / Saisir une fonction donnée dans la
calculatrice).

Appuyer sur a I'aide de la touche (F5).

Appuyer sur a I’aide de la touche (2] ou appuyer
sur la touche (& du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

Remarque :

La calculatrice ne trouve pas le maximum de f sur Mo Lol

Uintervalle [-10 ; 10] correspondant aux paramétres

d’affichage de la fenétre graphique. — AFFUrer: CESC] s

En effet pour déterminer un extremum graphiquement la
calculatrice sélectionne le(s) point(s) dont le coefficient
directeur de la tangente en ce point est nul.

Appuyer sur la touche m pour revenir a la
représentation graphique de la fonction.
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Appuyer sur a ’aide de la touche (F5].

iy
Te:y-Lal
ot l=ect
Appuyer sur a I’aide de la touche (3] ou appuyer di-Icrt
sur la touche (&) du pavé directionnel jusqu’a la ligne %: 11 -

Al la touch lider la saisie. s
ppuyer sur la touche [EXE pour valider la saisie 1:Raot.
=HE+SH—4

Le curseur se déplace automatiquement sur le minimum
recherché.
Meémoriser les coordonnées du maximum Y di=0 MIM
11 est possible de mémoriser les coordonnées de certains Z-2.5 ¥=-I0.E5
points de la courbe dans un tableau de valeurs. —ua —
( Cf:1/f) Afficher la représentation graphique et des W1=kE+3s-4 u i
valeurs spécifiques). E? ﬁ
Appuyer sur la touche pour mémoriser dans le
tableau les coordonnées du point.

d¥ sdi=0 MIH

=-2.5 ¥=-10.285
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L. Représenter graphiquement une aire et en donner une valeur approximative

Application :

3
f x> x> +5x—4 définie sur [-3 ; 5]. On considéreR = [fxax.
1

Représenter sur le graphique la partie du plan dont I’aire est représentée par R.

Donner une valeur approchée de R a la calculatrice.

A partir de I’écran graphique

Nous avons préalablement saisi [’expression de la
fonction (Cf : E ou F / Saisir une fonction donnée dans la
calculatrice).

Appuyer sur a l’aide de la touche (F4).

Appuyer sur a I’aide de la touche [ 8] ou appuyer

sur la touche (& du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche pour valider la saisie.

Saisir au clavier (1] pour indiquer la borne inférieur.

TRELIl [-

Y1=HE+on—4

/

T—at Lit WNEF,

fi=-0.5238095238 ¥=-6. JUYETI201
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Appuyer sur pour valider la saisie.

Remarque :
La calculatrice trace la droite d’équation x = 1.

Saisir au clavier (8] pour indiquer la borne supérieur.

Appuyer sur pour valider la saisie.

La calculatrice trace la droite d’équation x = 3 et
représente sur le graphique la partie du plan dont I’aire
est représentée par R.

Une valeur approchée de R est d’environ
20,67 unités d’aire.

VISREFSR-4

DEfinir
liméy? inférieurs

L

LOWER
=-0. 5238095238 YW=-B.JUUETI201
VI=RE+EH—4
UFFEE
=1 Y=
VISHEFER-4 | )
DEfinir

limite =urérieure
i

1 UFFEF

-
LOWER=] UFFER=3

dx=20. BEEEEEG"
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M. Résoudre graphiquement f(x) =k ( k réel)

Application :
f x> x> +5x—4 définie sur [-3 ; 5.
Résoudre graphiquement 1’équation f(x) = 30 sur [-3 ; 5].

A partir de 1’éditeur de fonctions

Nous avons préalablement saisi les expressions de

f x> x"+5x—4 en Y1 et de la fonction constante
en Y2. (¢f : E/Saisir une fonction et 1/ Tracer la
représentation graphique d’une fonction)

N’oubliez pas de sélectionner les 2 fonctions

dont on souhaite obtenir les représentations graphiques.
Vérifier que seules les lignes ou se trouvent les
expressions des fonctions que I’on souhaite représenter

. . : Foncl ararh Y=
posséde un signe B en surbrillance. YigEe+5x%—d

Y2EE0

Appuyer sur a I’aide de la touche pour Yol

éditer les tracés des représentations graphiques. Y&
|ZEL IDEL ITYFE IGHEMIDEAI] [ 1)

Appuyer sur a I’aide de la touche (F5). ]

Appuyer sur 4 Iaide de la touche (5] ou appuyer
sur la touche du pavé directionnel jusqu’a la ligne

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

149



Le curseur se déplace automatiquement sur le premier
point solution le plus a gauche de I’écran.

Remarque :

Pour obtenir les autres points si ils existent, il faut
déplacer le curseur en forme de croix sur la courbe dans
leur direction a I'aide du pavé directionnel @ , (.

Mémoriser les coordonnées des points solutions

11 est possible de mémoriser les coordonnées de certains
points de la courbe dans un tableau de valeurs.

( Cf:1/f) Afficher la représentation graphique et des
valeurs spécifiques).

Appuyer sur la touche pour mémoriser dans le
tableau les coordonnées du point.

Y1=RI+5H—4
Y2=3g

o

ISECT
=-g. BYUEATT _ ¥=30
=HE+5H—4
V2=3H mff
] ISECT
=3. BYYZBET1 y=an
=K +5E-4
V2=3H Ll
1& [-u.uuu an
\"L 3. Byuz an
ISECT
=3. BYUZBETI y=an
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INITIATION A LA PROGRAMMATION

Ce que disent les textes :
« Au lycée d’enseignement général et technologique :
La calculatrice doit permettre de favoriser I’apprentissage d 'une démarche algorithmique. »

A. Supports de programmation

En classe de seconde, les ¢leves doivent savoir concevoir et mettre en ceuvre quelques algorithmes. Cette
formation se poursuit jusqu’en classe de terminale.

Nous aborderons dans cette initiation des Applications en relation avec diverses parties du programme de
mathématiques.

Dans le cadre de I’activité algorihmique, il est demandé que les éléves soient entrainés a écrire des
programmes sur calculatrice ou avec un logiciel adapté.

« Les calculatrices graphiques programmables peuvent étre exploitées grace a leur commodité en classe
entiere. » (Source : document Ressources pour la classe de seconde —Algorihmique)

La Casio GRAPH 100+ permet une écriture aisée de programmes dédiés aux mathématiques.
Son langage est un dérivé du BASIC.

B. Bases du mode Programme

a) Accéder au mode programme

A partir du Menu Principal (MENU PR)
Touche

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur
I’icone Programme pour la mettre en surbrillance,

Valider & I'aide de la touche [EXg).
Ou plus rapidement, appuyer sur la touche .

, , Liste rFroarammes
L’¢diteur de listes des programmes s’affiche.
11 est alors possible d’utiliser cet écran pour saisir
des programmes, les modifier et les exécuter. Aucun Frogrammne
MHELI]
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b) Créer une zone de texte pour saisir un nouveau programme

Application :
Créer une zone de Texte accueillant un programme nommeé : ESSAL

A partir du menu de programme

Liste rFroarammes

Aucun Frosrammne

o Sivotre machine ne contient pas de programme
en mémoire.

[HEW

Liste rroarammes

o Sivotre machine contient un (des) programme(s)
en mémoire.

Appuyer sur a l’aide de la touche (F3].

[EXEIEDITTHEW I DEL IDELAl [ 1

?Dm Prnar?mme

Saisir son nom : ESSAI
Pour taper un nom avec les caractéres alphabétiques

appuyer sur

Pour accéder au mode ALPHA-LOCK et ainsi verrouiller

I’écriture alphabétique. M

X6 Hom proaramme
=3 ) () e (0 [CESSAI ]

Appuyer sur la touche @ pour valider la saisie.

JUMF] SRC IMATISTATILIST] [
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¢) Effacer un programme

Application :
Supprimer le programme VECTEURI de la liste des programmes.

A partir du menu de programme

Liste rroarammes

EXEIEDITINEW IDEL [0ELAl - |
. s e Liste rFrosrammes

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur le nom ESSAI H 24

du programme a supprimer pour le mettre en surbrillance.

Appuyer sur a I’aide de la touche (F4).

EXEIEDITIHEW IDEL [DELA] L |

L I
LE SuFPFrimer

Appuyer sur la touche [EX§ pour confirmer Haon: [E
la suppression du programme.

EXEIEDITINEW IDEL TDELA] L |

Liste Frogarammes
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d) Editer un programme

Application :
Editer le programme VECTEURI.

A partir du menu de programme

Liste Froarammes

LECTEUR1 24
[EXEIEDITIHEW [ DEL [DELAT = |
Liste rrogsrammes
iy s - ESSAI H
Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur le nom MATHS1 - 24

du programme a Editer pour le mettre en surbrillance.

Appuyer sur EDIT| a I’aide de la touche @]

EXEIEDITINEWIDEL TDELA] L |

======IJFCTEUFI======
"ACE, Y

W= 25 Ma

Appuyer sur la touche pour revenir a la liste CTﬂTEiEE{J

des programmes. "B, Yoty

"RE=" P3P

o 3|IMF] | 4 I1-0l ¢ |

Liste rFroarammes
ESSAI . 24
MATHS1 24
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e) Exécuter un programme

Application :
Exécuter le programme AGE2.

A partir du menu de programme

Liste rFrogarammes

P2
B

Se positionner a I’aide du pavé directionnel sur le nom
du programme a Editer pour le mettre en surbrillance.

Appuyer sur a Iaide de la touche (F1).

HUEL EST TOH AGEY

Remarque :

Si la syntaxe est mauvaise, la machine vous indique : [ — =T Tk Lo
Erreur syntaxe 2

Appuyer : [ESC] Erreur syhntaxe

ArFu>eri [ESC]

Appuyer sur la touche pour atterrir dans I’éditeur de
programmes et corriger votre erreur.
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f) Quitter le mode PRGM et revenir au Menu Principal

A partir du menu de programme

Liste Froarammes

Appuyer sur la touche @] pour revenir au Menu
Principal.

-t
EUH-MATIZTAT _|GRFH-TEL

e[l R )
RECUR |COHICE|EQUA L]

g2y )
CRZ TYH I:IIFFE ECIZI
IHdHEJ¥3£FF difsdi=s rjﬂ 1

C. Commandes de bases

Attention : les mots du langage de programmation ne doivent pas étre tapés lettre par lettre.
On les retrouve sur les touches, dans les sous menu du mode PRGM ou dans le catalogue.
(Cf': F/ Mémento des commandes, fonctions et symboles utilisés dans cette initiation a la programmation)

a) Afficher un texte — Effacer un écran

Application : EOHJOLE

Afficher le texte : Bonjour.

Explication pour réaliser ce programme Code
Pour afficher du texte, il suffit de le mettre entre ======] S
guillemets. "BOMJOUR" &

JUMFI ZRC IMATISTATILIST] - |
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b) Enregistrer une valeur dans une variable et afficher son contenu

Application 1 :
Stocker 3+5 dans la variable A.
Afficher le contenu de A

Explication pour réaliser ce programme

Code

Pour attribuer la valeur 3+5 a la lettre A on tape

3+5— A.

Le résultat de I’opération 3+5 est stocké dans la variable
A.

On affiche le texte A=, en le mettant entre guillemets.

Pour afficher le contenu d’une variable, par Application
A , il suffit d’écrire le nom de cette variable A précédé du

symbole : .

2+5+A4
TR="r R

CLE[DIZF[ & |

Application 2 :
Demander a I’utilisateur de rentrer au clavier une valeur
que ’on stockera dans la variable A et une autre valeur
que I’on stockera dans la variable B.
Ajouter la variable A a la variable B,
mettre le résultat obtenu dans une variable C
Afficher le contenu de C.

R I |

Explication pour réaliser ce programme

Code

On affiche le texte A= a I’écran,

?7— A signifie que I’on demande a ’utilisateur d’entrer
une valeur que ’on stocke dans la variable A.

On affiche le texte B=a I’écran,

?7—B signifie que ’on demande a I'utilisateur d’entrer
une valeur que I’on stocke dans la variable B.

On affiche le texte C= a I’écran,

On affiche le contenu de la variable C pour cela on fait

précéder C du symbole : .

"R=" 2 3H
"E=" 7 3E
R+E3C4

II|:=II:|:{J

CLEDI=SF[ 3 ]
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c) Effacer le contenu d’un écran texte

Application : H="
Reprendre ’application précédente, mais avant d’afficher =
le contenu de C effacer ’écran texte. %=?
C=
12
Explication pour réaliser ce programme Code
e
"E="7 3
L de ClrText permet d’effacer ’écran texte. A+E>Ce
a commande ext p CIFTE'.'{T.-{J
n l:_ n H
CLEDTZF 3 1 =1
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D. Boucles et conditions

a) If, Then, IfEnd

Application :
Demander a I’utilisateur de rentrer son age au clavier.
En fonction de cet age afficher :
tu es majeur, ou tu es mineur.

LUEL EST TOM AGE?

=
TU ES MIHEUR
Done

LUEL EST TOMW AGEY

45
TU ES MAJEUR
Done

Explication pour réaliser ce programme

Code

La structure de ce programme peut se traduire par :
Si < Condition vraie > If

Alors < Instruction > Then
Fin IfEnd

On affiche le texte : Quel est ton age a I’écran.
?7— A signifie que I’on demande a ’utilisateur d’entrer

une valeur (son age) que 1’on stocke dans la variable A.

Si A>18 (condition 1)
Alors on affiche le texte : Tu es majeur.
Fin de condition 1.

Si A<18 (condition 2)
Alors on affiche le texte : Tu es mineur.
Fin de la condition 2.

GE1
;EUEL EST TOM RAGE"?+A

If Azl

Then "TU ES MAJEUR"s
IfEnds
If A<1E

Then "TU ES MIMEUR"#
I fEnd

JUMFI SRE IMATISTATILISTI ¢ |
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b) If, Then, Else, IfEnd

Application :

Demander a I'utilisateur de rentrer son age au clavier.
En fonction de cet dge afficher :

tu es majeur, ou tu es mineur.

LUEL EST TOH AGEY

)
TU ES MIMEUR
Done

LUEL EST TOH RAGEY

45
T ES MAJEUR
Done

Explication pour réaliser ce programme

Code

La structure de ce programme peut se traduire par :
If< Condition 1 vraie > Si

Then < Instruction 1> Alors
Else < Instruction 2> Sinon
IfEnd Fin du si

Affiche le texte : Quel est ton age a 1’écran.
?— A signifie que 1’on demande a I'utilisateur d’entrer

SiAZ18
Alors on affiche le texte : Tu es majeur.
Sinon on affiche le texte : Tu es mineur.
Fin

une valeur (son age) que 1’on stocke dans la variable A.

GEZ
"RUEL EST TOMW AGE"?+A

o
If Az=l3«
Then "TU ES MAJEUR"«

Else o

"TD ES MIMELUR"&
IfEnd

JUMFTERC TMAT ISTATILIST] I

160



¢) Lbl, Goto

Application :
Demander a I’utilisateur de rentrer son age au clavier. HUEL EST TOW AGE?Y
En fonction de cet age afficher :
tu es majeur, ou tu es mineur. TU ES MIHEUR
Loke
EEEL EST TOM HGE™Y
TU ES MAJEUR
Lone
Explication pour réaliser ce programme Code

Lbl signifie label (étiquette), cette commande permet de
baliser un endroit du programme.
Goto signifie aller a et permet d’envoyer le programme au
niveau du label correspondant.
La structure de ce programme peut se traduire par :
Lbl <Nom du label> Etiquette
< Instruction >
Goto <Nom du label>  Aller a

Le nom du label peut étre 0,1,...9, A, ...Z.

Afficher le texte : Quel est ton dge a I’écran. Tt 1 I
?7— A signifie que I’on demande a I’utilisateur d’entrer
une valeur (son age) que 1’on stocke dans la variable A.

8]
£
Az13G5oto 1«
SiA>18 A< 1350t 2
Alors on va (goto) au label 0. Afficher : Tu es majeur. Lbl 1+
Stop, quitter le programme instruction. T

Tbi S
. +
SiA<I8 4 "Ti) ES MINEUR"
Alors on va (goto) au label 1. Afficher : Tu es mineur. Stop
Stop, quitter le programme instruction. HF SEC IMAT ISIRTILIZI] E

Remarque :

Sur les GRAPH 100+, on ne trouve pas la double fleche (=>), mais la calculatrice comprend cette
fonction. La solution est de la copier seule dans un autre programme que vous avez envoyé dans votre
calculatrice a l'aide du cdble link ( simple, mais faut y penser ). Sinon vous pouvez remplacer cette
fonction par la fonction If comme nous I’avons vu précédemment :

Par exemple : X=2=>X+5->X deviens If X=2: Then X+5->X: IfEnd
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d) For, To, Next

Application : 5]

Ecrire un programme affichant les valeurs de x*pour %I
0<x<5. Avec x entier.

27

=

125

- Di=fFr -

Explication pour réaliser ce programme Code

La structure de ce programme peut se traduire par :
For < Valeur de départ donner a la variable > Pour

To< Valeur d’arrivée de la variable > A

< Instruction>
Next Apreés
Remarque :

L’instruction 4 est un ordre qui signifie : afficher la
valeur calculée (si il s’agit d’un calcul) et faire une pause.
L’utilisateur doit appuyer sur la touche pour passer
a I’affichage suivant.

La variable A prend comme valeur de départ 0 (For [—0)

et s’arrétera lolr)squ’elle atteindra la Valeulr) 10 (To 5) FEF B+H To S«
On affiche la valeur prise par x° pour chaque valeur de Hexi{J

la variable A

La variable A voit augmenter sa valeur de 1. (Next)

CIF TFoR MHLECTRLIL0GIE & 1)
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e) While, WhileEnd

Application :
Demander a I’utilisateur de rentrer le résultat de 8x 7.

Reposer la question tant que la réponse est fausse sinon
écrire : BRAVO

= E
=)
gxT=...7
bl =)

ERALIO

Explication pour réaliser ce programme

Code

La structure de ce programme peut se traduire par :
While < Condition > Tant que
< Instruction>

WhileEnd Fin du « Tant que »

Afficher le texte : 8x7 =... a I’écran.
?— A signifie que I’on demande a ’utilisateur d’entrer
une réponse que I’on stocke dans la variable A.

Tant que la variable A ne vaut pas 56,
reprendre ’action a exécuter, a savoir attendre la réponse
de 8x7=...

Si la réponse est 56, on quitte la boucle et on affiche
BRAVO

5
While AsSEe
g5 =

. PR
While=Endd
"BRALIO"
AUHF EEC THAT [STATILIST] T
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f) Do, LpWhile

Application :
Ecrire un programme permettant de calculer
142+3+4+5+6+7+8+9+10.

I+2+35+. . . +18=
bkl

Explication pour réaliser ce programme

Code

La structure de ce programme peut se traduire par :
Do < Instruction > Faire
< Instruction>

LpWhile < Condition> Tant que la condition

est fausse, retourner au Do.

Initialiser les variables A a S.

Tant que la variable A ne vaut pas 10,
reprendre les instructions entre "Do"et le "Lpwhile".

Lorsque A vaut 10 sortir de la boucle et afficher la valeur
de S correspondant a la somme
14+2+3+4+5+6+7+8+9+10.

______ | ]

A+S+5a

LEWhile Ax1Ag
"1+, HIEH="15d
JUMF[ERCIMATISTATILIST] -
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E. Mises en pratiques dans différents domaines des mathématiques

a) Programme « Calcul de la distance entre de deux points »

Automatiser le calcul de la distance AB.

Application :
A et B étant deux points définis par leurs coordonnées,

SiA(‘xA;yA) etB(xB;YB) alors AB:\/(XB _XA)2 +(YH _YA)Z

Algorithme Code
VARIABLES
M, N // Coordonnées de A
P.Q // Coordonnées de B ======LECTELR 1======
E /| AB? NHGRL Y
D /I AB AR= T
YH=""?+Ha
ENTREES ClrTextd
Affi ACXY "BCH, WAty
icher (X, ) II:":E_II?-}P{J
Afficher XA = n =
Saisir M CIIIET EE{J
Afficher YA = [P—H3 2+ 0-H3 2+E«
Saisir N
Afficher B(X.Y)
Afficher XB=
Saisir P SUMFI SEC IMATISTATILIETI
Afficher YB=
Saisir Q
Remarque :
TRAITEMENT SORTIE L’instruction IFMl est utilisée a la fin
d’une ligne lorsque 1’on a besoin
E prend la valeur Afficher d'afficher plusieurs résultats.
(P-M)*+(Q-N)? AB? = Pour passer de la lecture de I’affichage a
Afficher un autre, I’utilisateur doit appuyer sur la
E touche .
D prend la valeurE Afficher
AB =
Afficher
D
Test
ALK, Vo B(R: ¥ | [fEe= oem
s == AE=
- 16. 27238286
YH=" YBE="7 - DLisF -
=3 =
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b) Programme « Passage a la caisse »

Application :
Un magasin affiche la promotion suivante :
« Pour tout achat, profitez de 5% de réduction. Si le montant est supérieur a 75€ bénéficiez de 35%
de réduction. »
1) Soit x le prix d’un article avant réduction.
On suppose quex < 75. Déterminer en fonction de x le prix de I’article apres réduction.
On suppose quex > 75 . Déterminer en fonction de x le prix de Iarticle apres réduction.
2) Ecrire un algorithme demandant de saisir le prix avant réduction de ’article et affichant le
prix aprés réduction.
3) Programmer cet algorithme sur votre calculatrice.

Algorithme Code
VARIABLES
P // Nombre réel
ENTREES
Afficher Prix avant réduction
Saisir P
======REDLCT ===
"PEI+ AVANT REDUCTION
TRAITEMENT SORTIE "R
Si P<75 If P<Tod
Thern B.95<F+Fd
Alors P prend la valeur 0,95xP % ].I,'-Eﬁdg « B3P
Si "PEI® APRES REDUCTION
inon , Ty =3
P prend la valeur 0,65xP
Afficher P SR TMAT [STATILI=T]
Fin Si Prix apres réduction =
Afficher
P
Test
FEIX AUAHT EEDUCTIOHY FEIX AUAHT FEEDUCTIOHY
2o 28
FEIX AFEES EEDUCTION FEIX AFPEES EEDUETI?EE
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¢) Programme « ABCD est il un parallélogramme ? »

Application :

1) ABCD est un parallélogramme.

Quelle condition doit étre vérifiée par ses diagonales [AC] et [BD] ?

Cette condition permet—elle de prouver que ABCD est un parallélogramme ?

On désignera par P;cette propriété.

2) Soit A(X,,y,);B(X5,¥5)5 C(Xc, Y )quatre points du plan.

Utiliser les coordonnées des points A, B, C et D pour traduire algébriquement la condition trouvée
a la premiére question.

3) Ecrire un algorithme qui vérifie si le quadrilatére ABCD est un parallélogramme ou pas.
4) Traduire 1’algorithme en Basic Casio.

5) Tester.

Correction

1) [AC] et [BD] doivent se couper en leur milieu.
Cette condition permet de prouver que ABCD est un parallé¢logramme.

Données Construction Conclusion
A B

I est le milieu ABCD est un parallélogramme.

de [AC] et [BD]

D @

Propriété P1
Si les diagonales d’un quadrilatére se coupent en leur milieu, alors c’est un parallélogramme.

2)
X, +Xe  Xp+Xp
2 2
YatV¥e _Yst¥p
2 2
3) Algorithme Code
VARIABLES
A, B /I Coordonnées de A
C,D // Coordonnées de B
E, F // Coordonnées de C
G, H // Coordonnées de D
M J A+E
2
N /) C+G
2
P /) B+F
2
D+H
/!
Q 2
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ENTREES
Afficher ABCD est il un parallélogramme ?
Afficher A(X)Y)
Afficher XA =

Saisir A
Afficher YA =
Saisir B

Afficher B(X.Y)
Afficher XB=

Saisir C
Afficher YB-=
Saisir D

Afficher C(X)Y)
Afficher XC=

Saisir E
Afficher YC=
Saisir F

Afficher D(X,Y)
Afficher XD =

Saisir G
Afficher YD=
Saisir H
TRAITEMENT SORTIE
M prend la valeur A+E
N prend la valeur €+G
P prend la valeur B+F
Q prend la valeur b+H
SiM#N
Alors
> Afficher
Sinon Non
SiP=Q
> Afficher
Sinon Oui
> Afficher
Faux
Fin Si
Fin Si

======FARALLEL
"ABCD EST_IL UM PARAL
L ELOGRAME 7" &

M (i
e i
nijf=" 2
ME (3, )
"RE=N D
nijE=1 23
NEEHL Y

n |:= II?_}E{J

n I'I'I|:= n ?_}F'..J
"L, Y e
nSD=1 24 G
nih="3He
(R+E} 2+
(B+F 7~ Z2+F
(C+HED -2+
(O+HD ~2+Ee
If Miha
Ther "HON"a

I fEnc«

JUMFI ZRC IMATIZTATILIETI [
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Test

Test 1

Par Application A(3 ;5) B(6 ;9) C(6 ;-3) et D(6 ;-1).
M#N

Résultat : ABCD n’est pas un parallélogramme.

BCD EST IL UMW PARALL
MHME 2

]
=ZA
=T

HOM
Done

| =C@ZR | =S 0 =S MmN =C 42 M

Test 2
Par Application A(0; 0) B(0;4) C(2;5)et D(2;0). MO Done
M =N puis P#Q

Résultat : ABCD n’est pas un parallélogramme.

Test 3 DUI
Par Application A(0; 0) B(0;4) C(2;4)et D(2;0).

M=NetP=Q
Résultat : ABCD est un parallélogramme.

Dore
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d) Programme « Simuler N lancers d’une piéce de monnaie non truquée »

Application :
Une expérience consiste a lancer une piéce de monnaie non truquée
Ecrire un programme simulant N fois cette expérience.
Pour information :
o L’instruction Ran# permet de générer un nombre dans I’intervalle [0 ; 1[.
o L’instruction Int ( Ran#x2 ) permet de générer un nombre entier aléatoire compris
entre 0 et 1 inclus .

Algorithme Code
VARIABLES
A // Nombre de pile(s)
B // Nombre de face(s)
N // Nombre de lancer(s)
C // Nombre entier aléatoire compris entre 0 et 1
ENTREES ======PIECE s
Afficher PIECE H3+H~E
Afficher Nb Lancers ? :: Hé LHI:‘:II:EES 5
Saiir N For 11 To e
TRAITEMENT SORTIE Int. C(Ran# =2)+Ca
PourI=1aN If C=d4d
(Début de la boucle) Then_+
C prend aléatoirement une valeur A+1-+A4
deOoudel. Else +
; E+1+E«
Sic=0 I fEmds
Alors Mextd
A+l >A "BTLECS): "2 fa
On incrémente de 1 le "FACECS:":1B.
nombre de pile(s)).
Sinon JUMFI ZRC IMAT IZTATILIZT] ¢ |
B+1 —1
On incrémente de 1 le nombre de
face(s)
Fin Si
On boucle.
La boucle s’arréte lorsque I Afficher Pile(s) :
atteint la valeur de N. Afficher A
- Afficher Face(s):
Afficher B
Test
TE LAMHCERESY
FILECSa: -
FACELS»:

- DisFp -
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e) Programme « Simuler N lancers d’un dé€ a six faces non truqué »

Ecrire un programme simulant N fois cette expérience.
Pour information :

entre 1 et 6 inclus.

Application :
Une expérience consiste a lancer un dé a six faces non truquée.

o L’instruction Ran# permet de générer un nombre dans I’intervalle [0 ; 1[.
o L’instruction Int ( Ran#x6) + 1 permet de générer un nombre entier aléatoire compris

Algorithme

Code

VARIABLES

A // Nombre d’apparitions de la face 1.
B // Nombre d’apparitions de la face 2.
C // Nombre d’apparitions de la face 3.
D // Nombre d’apparitions de la face 4.
E // Nombre d’apparitions de la face 5.
F // Nombre d’apparitions de la face 6.
N /I Nombre de lancer(s)

K // Nombre entier aléatoire compris entre 1 et 6
ENTREES

Afficher D¢ a 6 faces

Afficher Nb Lancers ?

Saisir N
TRAITEMENT
PourI=1aN

(Début de la boucle)
K prend aléatoirement une valeur
de Ooude 1.

SiK=1
Alors
Aller a I’étiquette 1
Etiquette 1
On incrémente A de 1
Aller a ’étiquette 0
SiK=2
Alors
Aller a I’étiquette 2
Etiquette 2
On incrémente B de 1
Aller a I’étiquette 0
SiK=3
Alors
Aller a I’étiquette 3
Etiquette 3
On incrémente C de 1
Aller a I’étiquette 0

SiK=4
Alors
Aller a I’étiquette 4

El
"ME DE LAMCEES"?+H«
A-+A~F«
Forr 131 To He
Int. (Ran# =&62+1+Kd
oto 14

ol
a
oot
Q
o]
T

+onnnmnn

R = s et TN o ]
e Y T T | e e 1
] ]

]

Ly

]

n

+

to B«

oy Lol g wy Do Lo, | W ] i i i
i+
[n]
=
*+

+T0 +00 4050 + 50
—

=
- -
mon D
Oy el )

T
[n30m]
=t

Q
+ =
T
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On incrémente D de 1
Aller a I’étiquette 0
SiK=5
Alors

Aller a I’étiquette 5
Etiquette 3

El
"HWE DE LAMCERS"?+H«
H+H~F
For 13+ To He
IHL%iHan# §63+1+H#

On incrémente E de 1 E=1xGot.
Aller a étiquette 0 K=2%GoLlo 2«
SiK=6 E=33Goto 34
Aller a Pétiquette 6 = o
On incrémente F de 1 EE?*?{DJLD £l
Aller a I’étiquette 0 A+1+Ae
Etiquette 0 Goto A
On boucle : Suivant Lbl 2«
E+1+E«
La boucle s’arréte lorsque I FobLo A«
atteint la valeur de N. Lbl 3«
C+1+Ce
Golo Be
SORTIE Lbl 4«
Afficher Facel: D+1-+0rat
Afficher A Goto_ B4
Lbl S«
Afficher Face?2: E+1+E«a
Afficher B GoLo B
Afficher Face3: Bl &e
Afficher C F+1+F4&
Afficher Face4: oo BHd
Afficher D k1l A«
Afficher Face5 : Hext.d
Afficher E "FACE 1 :=":H.
Afficher Face6 : ::FF":E 21 :: tE.
Afficher F "EEEE E :"EE‘
"FRCE 5 &
"EAFE 2_tviF]
JUMFI ZEC IMATISTATILIETI [
Test

HE _DE LAMCERS?
1686

FACE 1 :

14
FACE 2 =

22
FACE = :

16
FACE 4 :

19
FACE = :

19
FACE & :

16

- DisF -
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f) Programme « Jeux du Devin »

Application :

Le jeu du devin, est le suivant :
La calculatrice "pense" a un nombre entre 1 et 100 et vous devez deviner ce nombre.
La calculatrice doit vous indiquer, aprés chacune de vos propositions, si celle-ci est trop grande
ou trop petite.
Ecrire un programme permettant de jouer a ce jeu.
Afficher en fin de jeu, le nombre d'essais lorsque l'utilisateur aura trouvé la solution.
Pour information :

o L’instruction Ran# permet de générer un nombre dans I’intervalle [0 ; 1].

o L’instruction Int ( Ran#x100) + 1 permet de générer un nombre entier aléatoire compris

entre 1 et 100 inclus.

Algorithme Code
VARIABLES
M // Nombre entier a découvrir
compris entre 1 et 100
P /I Nombre entier proposé par ’utilisateur
N // Nombres d’essais
ENTREES
Afficher Nombre Mystére
Saisir M

TRAITEMENT SORTIE
Initialiser la variable N
Générer un nombre entier ======MYSTERE ======
aléatoirement entre 1 et 100. A=+Ha
Le stocker dans la variable M. Int. cFRan#$ *&2+1-3mMa
Tant que P #M
reprendre les instructions entre EhEﬁEEEﬁ7+P{J
"Do"et le "Lpwhile". H
Aseoir: PoFz"FLUS PETIT".
Effacer I’écran texte ?gg:} FLUS GREAHD".
Demander a l'utilisateur d'entrer
un nombre. |FE|.I.||“|1 le M=Fo
Le stocker dans la mémoire P. "HE DE CDUF‘S "M
Si P>M,
Alors > Afficher: JUMFI SR IMAT ISTATILIST] & |
Pause Plus petit
Si P<M,
Alors > Afficher :
Incrémenter d’une unité la Plus grand
variable N a chaque passage de
boucle.
Remarque :
Isz N est équivalent a N+ 1—N
(Compteur)
Lorsque P=M > Afficher :
sortir de la boucle Gagne

Afficher :

Nb de coup

Afficher :

N
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Test

EBHEHE? HOMEFE™
FLUS PETIT . 2 '

- Di=F - GAGSHE

HE DE COUPS .

TDHEEE?
FLUS GEAHD .

- Di=sFp -

F. Mémento des commandes, fonctions et symboles utilisés dans cette initiation a la
programmation

La liste ci-dessous est loin d’étre exhaustive.

Guillemets "

Par exemple pour afficher M.
TEXTE @m

Pour verrouiller I’écriture alphabétique (mode ALPHA-LOCK)

- qui ce situe juste au-dessus de la touche

? (wrs) (PRGM) (F3)

EeF) @89 PrGM)ED( T )F & )

[ | (rs) (PRGM) (F4)
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Sur les GRAPH 100+, on ne trouve pas la double fléche (=>), mais la calculatrice
comprend cette fonction.

La solution est de la copier seule dans un autre programme que vous avez envoyé
= dans votre calculatrice a l'aide du céble link ( simple, mais faut y penser ). Sinon
vous pouvez remplacer cette fonction par la fonction If comme nous 1’avons vu
précédemment :

Par exemple : X=2=>X+5->X deviens If X=2: Then X+5->X: IfEnd

= & 3 =)

B ) [@es) (PRGM) F8) (M & ) [E8) (Logic) M (=)@ <)

g Gr) @R (PrGM) E8) (I E ) () (Logic) D (=<)B)r>)

> ) @es) (PRGM) F8) (I B ) [F3) (Logic) M=) (E)(>)

. F) @R (PrGM) F) (I B ) () (Logic) (D (=<)(E) (<)
) @es) (PRGM) F8) (T & ) [ (Logic) M (=<)@ (#)

#*

~ (sYBL) (3] (~)

Isz (stiFT) [VARS) (PRGM) [F2) (JUMP) (3] (Isz)

If (5] (rs) (PRGM) (F) (ED 1 (0 @

Else (wes) (PRGM) (F8) (FI) (1) (3] (Else)

Then (suFT) (ARS) (PRGM) E) 2y 2 (Then)

IfEnd | @F) @& PrGM) B8) ED ) @ (1fEnd)

For (wrs) (PRGM) (F8) (F2) (For) (3] (For)

To () (aRS) (PRGM) (F8) (F2) (For) (2 (To)

Next (wrs) (PRGM) (F6) (F2) (For) (4] ( Next)
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Notes personnelles
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